
Duminică 5 februîtrie țara întrea
gă va vota. De la un capăt la altul 
al întinderilor ei, cetățenii au termi
nat ultimele pregătiri pentru alegeri 
tâcînd bilanțul victorios al întrece
rii însuflețite cu cere au întâmpinat 
mărețul eveniment. Impunătoarele 
adunări care au încheiat campania 
electorală, cu prilejul căreia condu
cătorii partidului și ai guvernului 
e-au întîinit cu alegătorii în circum
scripțiile în care au fost propuși 
candidați, au demonstrat o dată mai 
mult înalta conștiință politică a ma
selor muncitoare, unitatea de ne
zdruncinat dintre partid, guvern și 
popor, hotărîrea tuturor cetățenilor 
cinstiți de a-și da cu încredere vo
iul candidaților Frontului Democra
ției Populare.

Expresie a democratismului pro
fund al regimului nostru democrat- 
popular, campania electorală sa 
caracterizat prin participare ma- 
s'vă, activă, a celor mai largi mase 
ale poporului nostru. In cursul cam
paniei electorale oamenii muncii dș 
la orașe și sate, — muncitori, țărani 
sau intelectuali, — au făcu! nenu
mărate sugestii și propuneri pre
țioase, îndreptate spre consolida
rea și dezvoltarea mal departe a 
construcției noastre socialiste. Mo
dul cum s-au desfășurat în toată 
țara întâlnirile dintre candidați și a- 
legători, problemele dezbătute, in
teresul și încrederea cu care alegă
torii au venit la întâlniri au dovedit 
în modul ce! mai grăitor superiori
tatea și trăinicia orînduirii noastre 
de stat și sociale. Cit do departe 
sîntem de farsele electorale ale tre
cutului, în care diverșii cațavenci și 
trahanache socoteau alegerile doar 
ca o trambulină pentru aranjarea 
unor noi afaceri pe spinarea celor 
ce muncesc, ca un mijloc de înșe
lare a maselor și de permanentiza
re a sistemului jecmănirii și împi
lării lor! Aceste vremuri au apus 
pentru totdeauna, înmormântate sub 
lespedea grea a mînîei și disprețu
lui întregului nostru popor, iar cei 
care peste mări și oceane își închi
puie că le-ar mai putea reînvia nu 
fac decît să arate că nu înțeleg ni
mic din mersul istoriei.

Conștiențl că destinele patriei 
noastre, bunăstarea și fericirea tu
turor oamenilor muncii, atârnă de 
contribuția, de eforturile fiecăruia 
dintre noi, poporul nostru va trimite 
la 5 februarie . în Marea Adunare 
Națională, organul suprem al pu
terii de stat, pe cei mai buni și de 
nădejde fii ai săi, oameni care să 
știe să traducă în viață sarcinile 
Istorice care ne stau astăzi în față, 
exprimînd astfel voința sa de ne
clintit de a întări regimul de demo
crație populară, de a dezvolta eco
nomia, cultura și știința din țara 
noastră. Votul pe care-1 vom da 
duminică candidaților Frontului De
mocrației Populare va însemna în 
felul acesta o nouă și puternică 
manifestare a încrederii și atașa
mentului față de politica partidului 
clasei muncitoare, politică neabă
tută de construire a socialismului în 
Republica Populară Bomînă.

Frontul Democrației Populare se 
prezintă în fața alegătorilor cu un 
bilanț de realizări de care poporul 
nostru se mindrește pe drept cu- 
vînt. Economia tării cunoaște o dez
voltare pe care regimurile trecute 
nu puteau nici măcar s-o întrevadă. 
Ap fost create nenumărate ramuri 
industriale noi, inexistente în tre
cut. Mașini și utilaje prețioase im
portate odinioară cu bani grei din 
străinătate, sînt produse astăzi in 
cantități din ce în ce mai mari și in 
sortimente tot mai variate de mîl- 
nile harnice ale muncitorilor noștri. 
Fabricăm mașini-unelte, utilaj pe
trolifer și miner, camioane, tractoa
re, utilaj energetic ; pe tot cuprinsul 
țării se înalță centrale hidro și ter
moelectrice, temelie puternică a 
progresului nostru tehnic; regiuni 
altădată înapoiate din punct de ve
dere economic sînt chemate la o 
viață nouă, văd deschizîndu-li-so 
perspectivele unui viitor strălucii 
Fertara C.C. al P.M.B. din 27-29 de

cembrie 1955 trasînd ca sarcină 
dezvoltarea continuă a operei de 
industrializare socialistă, a atras a- 
tenția asupra necesității de a dez
volta în primul rînd acele ramuri 
care au în țara noastră cele nai 
mari posibilități de înflorire dato
rită bogățiilor naturale. In felul a* 
cesta, în viitorul apropiat vor cu
noaște o dezvoltare Impetuoasă: in
dustria chimică, industria petroli
feră.

Se schimbă cu desăvîrșire înfăți
șarea satelor noastre. Eliberîndu-se, 
sub conducerea clasei muncitoare, 
din jugul arendașului și boierului, 
țărănimea muncitoare a pornit cu 
lot mai multă liotărîre pe drumul 
reconstrucției socialiste a agricul
turii. Mase tot mai largi din rîndu- 
rile țărănimii muncitoare se con
ving din ce în ce mai mult că nu
mai cooperativizarea agriculturii le 
poate asigura o viață frumoasă șl 
Îmbelșugată. In ultimii patru ani 
numărul gospodăriilor colective s-a 
dublat. Astăzi avem în țară raioane 
întregi cooporativizaie. In contrast 
izbitor cu înapoierea agriculturii 
din trecut, agricultura noastră n 
primit numai între anii 1952—1956 
circa 10.003 de tractoare, 6.000 de 
semănători, 5.000 de batoze și com
bine.

Recentele măsuri luate de plena
ra C.C. al P.M.R. cu privire la lichi
darea sistemului de cote obligatorii 
la majoritatea produselor agricole, 
precum și cele cu privire la consti
tuirea pe viitor a fondului centra
lizai de cereale prin contractări și 
achiziții va duce la creșterea coin
teresării țărănimii în sporirea pro
ducției agricole, la un nou avînt al 
agriculturii.

Partidul Muncitoresc Romîn, gu
vernul țării noastre, pun în centrul 
politicii lor grija pentru bunăstarea 
oamenilor muncii, pentru făurirea 
unui trai fericit tuturor celor ce 
muncesc în patria noastră. Tradu- 
cînd în viață Directivele Congresu
lui al II-lea, în cursul anului 1956 
au fost luate o serie întreagă de 
măsuri privind mărirea salariilor la 
numeroase categorii de muncitori, 
ingineri, învățători, tehnicieni, func
ționari, sporirea burselor studen
țești, a cîștigurilor muncitorilor cu 
salarii mici, a pensiilor mici, intro
ducere alocațiilor de stat pentru 
copii. In scurt tâmp, după cum se 
știe, în conformitate cu măsurile 
luate de plenara C.C. al P.M.R. se 
vor lua noi măsuri în vederea îm
bunătățirii sistemului de salarizare. 

Toate aceste realizări și măsuri 
ale partidului și guvernului se în
cadrează în politica generală a sta
tului nostru de democrație popu
lară, politică ce se inspiră din in
teresele înfloririi și întăririi conti
nue a scumpei noastre patrii, ale 
fericirii poporului nostru, ale apă
rării și consolidării păcii în lume. 
Politica externă a statului nostru 
este o politică fermă și consecven
tă, care se întemeiază pe legătura 
indisolubilă a tuturor țărilor din 
marele lagăr al socialismului, pe 
prietenia frățească cu Uniunea So
vietică, China populară și toate ce
lelalte țări de democrație populară, 
pe principiile colaborării pașnice 
între națiuni, pe principiul rezolvă
rii tuturor problemelor litigioase pe 
calea tratativelor.

Trecînd în revistă izbînzile do- 
bindite pînă acum și perspectivele 
îndrăznețe, dar pe deplin realiza
bile care se deschid poporului nos
tru în următorii patru ani. Manifes
tul Consiliului Central al Frontului 
Democrației Populare a găsit apro
barea și sprijinul entuziast al celor 
mai largi mare. De aceea, duminică 
5 februarie toți cei care iubesc pa
tria și doresc înflorirea ei, toii cei 
care doresc ridicarea continuă a 
nivelului nostru de trai și sînt hotă- 
rîți să apere pacea vor voia cu bo- 
tărîre candidați! Frontului Democra
ției Populare.

Prin votul nostru vom pune astfel 
o nouă piatră de temelie la asigu
rarea unei vieți luminoase pentru 
întregul nostru popor.

Proletari din toate țările, uniți-vâ!

*■. Organ al Consiliului General A.R.L.U.S. *
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In anul 1957 colaborarea culturală 
între R.P.R. și U.R.S.S. se va intensifica

Convorbire cu P. V. Lebedev, locțiitor al minisfrului Culturii al U. R, 5. 5.

TRATATUL MĂRII PRIETENII
La 24 ianuarie s-au încheiat la Ministerul Culturii 

tratativele cu privire la planul de colaborare culturală 
pe anul 1957 între R.P.R. și U.R.S.S.

In cadrul unei convorbiri avute cu un redactor al ga. 
zetei noastre, tov. P. V. Lebedev, locțiitor ai ministrului 
Culturii al U.R.S.S., conducătorul delegației sovietice, a 
declarat următoarele :

— Placul de colaborare culturală pe anul 1957 decurge 
din convenția de colaborare culturală între R.P.R. și 
U.R.S.S. încheiată anul trecut la 7 aprilie.

Țin să subliniez de la început că acest plan este un 
mijloc puternic de cunoaștere reciprocă mai temeinică 
a popoarelor noastre, de lărgire și adîncire a prieteniei 
romîno-sovietice.

In plan se prevede dezvoltarea mai departe a legă
turilor dintre Uniunea Sovietică și Romînia în domeniul 
științei, al învățămîntului superior, al instrucțiunii pu
blice, al artei teatrale și muzicale, cinematografiei, ra
dioului, culturii fizice și sportului. De asemenea, tindem 
să dezvoltăm legăturile dintre uniunile de creație: Uni
unea Scriitorilor, Uniunea Compozitorilor, Uniunea Zia
riștilor, Uniunea Artiștilor Plastici, Uniunea Arhitecți- 
lor, dintre Academiile de știință ale celor două țări, din
tre V.O.K.S. și A.R.L.U.S. etc.

Un capitol aparte îl formează colaborarea în domeniul 
ocrotirii sănătății și al științelor medicale dintre U.R.S.S. 
și R. P. Romînă. După cum știți, în acest domeniu a 
fost semnat un plan special de colaborare. El prevede, 
printre altele, un schimb larg de materiale documentare 
și specialiști, contacte directe între colaboratorii insti
tutelor Academiei de științe medicale a U.R.S.S. și A- 
cademiei Reiublicii Populare Romine, schimb de expe
riență și sprijin în practică în domeniile sanitaro.epide
mic și asistențai curațivo-profilactice etc.

Dar să ne întoarcem la tema de bază a discuției noa
stre. Planul de colaborare culturală prevede un schimb 
larg de delegații, de informații de tot felul, de litera
tură, publicații periodice, de programe și repertorii tea- 
tra'e etc.

N-aș putea preciza acum în procente cu cit se vor in
tensifica anul acesta față de anul trecut relațiile de 
colaborare, însă pot spune că ele se vor lărgi considera
bil în toate domeniile, avînd ca rezultat îmbogățirea re
ciprocă a culturii, țărilor noastre.

Se știe că cultura națională a fiecărui popor are tră
săturile sale specifice, bine determinate, care nu mai 
există în cultura nici unui alt popor. De aceea, conside
răm că stabilirea de strînse relații culturale permite să 
se facă un schimb larg de valori culturale. Prin contact 
strîns și colaborare între popoare are loc acel proces al 
cărui rezultat este crearea culturii universale, a artei 
universale.

De-a lungul secolelor, talentatul popor romîn și-a creat 
o cultură națională bogată, cu trăsături specifice foarte 
interesante. In cursul anilor trecuți am avut prilejul să 
facem cunoștință cu o serie de reprezentanți de seamă 
ai culturii romînești. Publicul sovietic a admirat frumoa
sele dansuri naționale prezentate de ansamblul „Ciocir. 
lia“, a audiat concerte conduse de cunoscutul și apre
ciatul dirijor Constantin Silvestri, a admirat arta inter
pretativă a cîntăreților Zenaida Palii și Garbis Zobian, 
a citit multe cărți romînești traduse în limbile popoarelor 
Uniunii Sovietice. O serie de piese romînești ca „O scri
soare pierdută", „Citadela sfărîmată", „Titanic-vals", 
„Ultima oră", „Steaua fără nume" au cules aplauzele 
b'nemeritate ale spectatorilor sovietici. Toate aceste ma- 
niîestări ale culturii romînești au produs o impresie 
puternică asupra publicului nostru.

Față de anii trecuți planul nostru de activitate pe 
anul 1957 este mult mai bogat. Anul acesta ne vor vi
zita țara Filarmonica de stat „George Enescu", Teatrul 
de operetă, orchestra Teatrului de estradă, precum și o 
serie de interpreți vocali și instrumentali a căror sosire 
este așteptată cu nerăbdare in U.R S.S.

Din Uniunea Sovietică va veni în Romînia Teatrul 
de păpuși de sub conducerea lui Serghei Obrazțov, 
trupa de balet a Teatrului de Operă și Balet „Kirov" 
din Leningrad, un mare grup de artiști de circ.

Va avea loc de asemenea un schimb de experiență 
între Teatrul Național din Iași și Teatrul de Stat din 
Chisinau. Există totodată în proiect începutul unei co
laborări între studioul din București și studioul din Odesa 
în vederea realizării unor filme comune.

Sîntem încredințați că schimbul de valori culturale va 
ajuta popoarelor țărilor noastre să se cunoască tot mai 
bine și deci să se împrietenească și mai mult.

Acad. prof. dr. G. I. PARHOS
președintele A.R.L.U.S.-ului

Republicilor So

Prin stația Larga-Galați
ca și prin celelalte puncte de frontiera

Sosesc trenuri cu grîu din U. R. S. S.
Cînd am ajuns la stația Larga-Ga- 

lați se înserase. Lingă locomotiva tre
nului garat pe linia întîia, cițiva oa

meni stăteau de vorbă. Numai după 
accent am putut bănui că nu sînt toți 
romîni. Unii erau ceferiști de-ai noș
tri. Ceilalți — vreo cinci la număr — 
sovietici. După felul cum discutau, am 
bănuit că se pregăteau să-și ia rămas 
bun. Șî într-adevăr, peste citeva mo
mente un bărbat neobișnuit de înalt— 
mecanicul sovietic Nikolai Antonovici 
Guze, sări pe scara locomotivei. După 
el se urcară și ceilalți patru. Un șuie
rat strident și locomotiva porni pu
făind.

Astfel de întîlniri au loc în fiecare 
zi la stația Larga pe unde sosesc 
transporturi de grîu din U.R.S.S.

— A trecut puțin timp de la sem
narea acordului de la Moscova și iată 
că tovarășii sovietici se grăbesc să ne 
livreze cele 450.000 tone grîu și 60.000 
tone furaje cu care ne ajută să învin
gem urmările recoltei slabe din anul 
trecut — ne spune tov. Gheorghe Lo
vin, arătînd cu mina vagoanele pline 
cu grîu. La noi în stație vagoanele nu 
stau decît citeva ore, pînă formăm 
garniturile. Cele care au sosit astă- 
seară, de pildă, le puteți vedea 
mîine dimineață la docuri.

Am pornit a doua zi la docuri. Toc
mai se pregătea descărcarea griului și 
orzului sosit în ajun din Uniunea So
vietică. Din vagoanele pe osii de cale 
largă, cerealele se încarcă în vagoane 
romînești. Pentru ca operațiile de cin- 
tărire, descărcare și încărcare să se 
facă mai repede, cerealele trec prin si
loz. Elevatoarele ridică griul pe benzi 
rulante pînă la etajul al patrulea, apoi 
— tot automat — îl descarcă prin niște 
pîlnii uriașe în vagoane romînești. O- 
perația durează numai citeva minute.

In jurul vagonului sovietic cu grîu 
se strînsese un grup de cițiva oameni. 
Se scotea tocmai plumbul. Apoi s-au 
dat la o parte obloanele grele ale va
gonului Un tînăr inginer agronom 
urcă în vagon pentru a lua proba de 
calitate. Peste citeva minute, griul

începu să curgă șuvoi neîntrerupt în 
gurile silozului. Ai impresia că se 
revarsă un fluviu de aramă topită. 
Oamenii nu.și pot reține admirația.

— Frumos grîu 1
— E grîu de toamnă. Numai bob 

și bob.
Cineva ține să afle de unde vine a- 

cest grîu. Magazinerul Constantin Ma
tei, care are documentul vagonului ci
tește rar: „Sortandînskaia stanția, Ka- 
ragandiskoi oblasti“.

— Din Karaganda. De acolo de 
unde ne vine și cărbune.

— Dar o fi departe de aici ?
Tot magazinerul lămurește și acea

stă întrebare:
— Iată, scrie aici pe documentul va

gonului și distanța: 4.366 km 1 E grîu 
de pe pămînturile desțelenite. Cum 
s-ar spune, ne bucurăm și noi de 
bucuria prietenilor sovietici, care in 
toamna trecută au strîns miliarde de 
puduri de pe pămînturile desțelenite.

Vagonul este împins mai departe. In 
locul lui, intră la descărcare alt vagon, 
apoi altul și iar altuL

★
Tn viitoarele săptămîni vor continua 

să intre în țara noastră prin mai muite 
puncte de frontieră transporturi ma
sive de griu din Uniunea Sovietică. 
Pe podul prieteniei de peste Prut, zi și 
noapte vor circula trenuri întregi în
cărcate cu grîu.

— Noi știm că voi aveți nevoie de 
grîu — ne-a spus agentul comercial 
sovietic Liuba Trapeznikova. Pentru a 
termina mai repede aceste transpor
turi ne am amlnat și concediile de 
odihnă. Din spre Tiraspol sosesc me
reu la Reni vagoane cu grîu pentru 
Romînia. O să ne vină rîndul să înso
țim trenuri și de două-trei ori pe zi.

Mă aflam din nou la stația Larga. 
Tn camera de oaspeți. Era cald, de la 
radio se transmitea o muzică plăcută, 
iar pe sobă se auzea fierbînd ceaiul. 
Oaspeții sînt din cei obișnuiți: mem
brii brigăzii de însoțire a unui tren 
sovietic. In timp ce Liuba Trapezni
kova îmi vorbea, o cercetam cu pri
virea. Tînără, să aibă cel mult 28 de 
ani. Părul — castaniu, împletit în cozi 
groase, aranjate în formă de coroană 
în jurul capului. Cu o noapte înainte 
nu dormise decît 3—4 ore și în zori 
pornise iar cu un tren spre Galați. 
Doar cearcănele de sub pleoape îi 
trădau oboseala.

— Da, da — o auzii continuîndu-și 
gîndul. După ce aducem tot grîul, a- 
tunci ne odihnim...

Se apropia timpul întoarcerii brigă
zii sovietice la Reni. După ce au pre
luat documentele trenului s-au urcat 
ca de obicei pe locomotivă: întîi me
canicul Nikolai Antonovici Guze, apoi 
Liuba Trapeznikova, Moisi Gheorghie- 
vici Rodion, Ivan Afanasievici Golo- 
țukov.

— La revedere Liuba, te așteptăm 
tnîine...

— Nu se știe, poate vin chiar mai 
curînd — răspunse fata cu cozi cas
tanii. Dacă-i griu Ia Reni îl aducem 
la noapte...

Alături de ceilalți, am însoțit cu pri
virea trenul care se îndepărta. In 
minte îmi stăruiau cuvintele Liubei: 
„După ce aducem tot griul, atunci 
ne odihnim*. Și ca Liuba 
Trapeznikova, toți ceilalți feroviari so
vietici care zi și noapte însoțesc trenu
rile prieteniei, transportă neobosiți 
griu de pe păminturile desțelenite 
pentru Romînia.

ELENA DAN

Se împlinesc, la 
4 februarie, 9 ani 
de la semnarea 
Tratatului de prie
tenie, colaborare 
și asistență mu
tuală între Uniunea
vietice Socialiste și Republica 
Populară Romînă — document pe 
care, pe bună dreptate, poporul 
nostru îl denumește Tratatul marii 
prietenii.

Cu fiecare an ce trece, devine tot 
mai evidentă însemnătatea pe care 
prietenia și alianța cu Uniunea So
vietică o au în evoluția noastră ca 
popor liber și independent, pe ca
lea socialismului. Tratatul prieteniei 
sovieto-romîne este, prin fiecare 
capitol al său, o expresie vie a 
principiilor internaționalismului pro. 
letar, a relațiilor de colaborare 
între țările sistemului socialist. La 
baza alianței romîno-sovietice se 
află deplina egalitate în drepturi, 
principiile neamestecului în trebu
rile interne, avantajul reciproc, 
prietenia și într ajutorarea frățeas
că a popoarelor din țările respec
tive.

Prietenia romîno-sovietică are ră
dăcini adînci în istorie. De la lup
tele comune purta’e de oștile io- 
mîne și rusești pentru scuturarea 
jugului turcesc și cucerirea neatâr
nării noastre naționale la frăția de 
arme romîno-sovietică, închegată 
în focul luptei împotriva hitleris- 
mului — numeroase sînt manife
stările de dragoste prietenească 
reciprocă între popoarele noastre. 
Au fost vremuri cînd romînilor care 
încercau să dea glas acestei prie
tenii li se punea căluș. Dar și 
atunci noi știam că în marea Uni
une Sovietică unde pentru întîia 
oară s-a făurit aevea visul de 
veacuri al celor asupriți, avem nu
mai prieteni.

Viața a dovedit și dovedește 
trăinicia de nezdruncinat a acestei 
prietenii, care pentru poporul nos
tru înseamnă chezășia independen
ței naționale, chezășia împlinirii 
năzuințelor noastre spre o viață din 
ce în ce mai bună, într-o patrie 
înfloritoare și mereu mai puternică.

Tratatul semnat acum 9 ani la 
Moscova este primul tratat încheiat 
de țara noastră cu o mare putere 
pe baza principiilor egalității în 
drepturi, al respectului reciproc fata 
de independența și suveranitatea 
națională.

O dovadă profund grăitoare a 
ceea ce reprezintă pentru noi prie
tenia cu Uniunea Sovietică și ma
rele ei popor o constituie tratati
vele purtate la Moscova, la sfîrșitul 
anului trecut, între delegațiile gu
vernamentale ale celor două țări. 
Puțină vreme a trecut de atunci și 
iată că, zilnic aproape, trenurile 
sovietice descarcă la frontierele 
țării noastre grîul care ne va ajuta 
să învingem greutățile provocate 
de seceta din anul trecut.
Aceste livrări le primim sub forma 
unui împrumut care va fi restituit 
abia cu începere din anul 1959, în 
timp de 3 ani — fie în grîne, fie prin 
livrarea de alte mărfuri, după cum

va fi mai conve
nabil țarii noastre. 

Și acesta este 
numai un aspect 
al roadelor priete
niei romîno-sovie

tice. Exemple de acesi fel abundă 
în istoria relațiilor dintre U.R.S.S. și 
R.P.R. Noi le simțim zi de zi, în viața 
noastră, care se îmbunătățește și se 
înfrumusețează într-una, în neîntre
rupta dezvoltare economică a țării. 
Dar iată că, în Apus, acolo unde se 
țese rețeaua intrigilor și calomniilor 
împotriva țării noastre și a celor
lalte țări socialiste, apași ai presei 
și ai altor mijloace de propagandă 
varsă rîuri de cerneală, născocind 
tot felul de minciuni cu privire la 
pretinse exporturi de grîu romî- 
nesc în U.R.S.S. Nerușinarea lmpe-i 
rialistă are, firește, explicațiile ei- 
Vremurile cînd Romînia era o semi-, 
colonie la dispoziția trusturilor occi-< 
dentale s-au dus pe vecie — și o 
asemenea durere imperialismul cu 
greu și-o poate stăpîni. E drept că 
țara noastră exportă în anii cu re
coltă bună unele cantități de gnu 
— dar nu în U.R.S.S., care este mare 
producătoare de cereale, ci în țări 
ca Anglia, Franța, Germania occi
dentală, Austria, Elveția etc. Ceea 
ce-i doare pe imperialiști este fap
tul că noi, robii lor de odinioară, 
sîntem azi stăpîni pe destinele noa
stre și avem în vecinătatea noastră 
imediată un prieten încercat și de 
nădejde.

Oricît ar încerca dușmanii socia-' 
lismului și ai păcii să calomnieze 
relațiile dintre țara noastră și Uni
unea Sovietică, ei nu vor reuși de
cît să se acopere de ridicol. Ce în
seamnă dominație imperialistă — 
noi n am uitat. N-am uitat domnia 
bunului plac al stăpînilor de odini
oară — trusturile monopoliste ame
ricane, engleze, franceze șl germa
ne — care scoteau dividende fabu
loase în timp ce poporului nostru i 
se rezervau exploatarea și mizeria. 
„Prietenii’ de peste ocean, car® 
astăzi se arată „îngrijorați* de 
soarta noastră, nu sînt oare aceiași 
care, numai cu vreo zece ani în 
urmă, cînd țara a fost bîntuită de 
seceta, ne trimiteau mălai stricat pe 
care trebuia să-1 plătim cu aur ?

Dacă Romînia a Teușit ca în de
curs de numai cîțiva ani să lichi
deze înapoierea grea din trecut și 
să devină o țară industrial agrară 
în plină dezvoltare, aceasta se da- 
torește prieteniei frățestâ cu Uni
unea Sovietică și iaDtului că ne-am. 
descotorosit de „binefacerile* im
perialiste .

Să luăm un alt exemplu. Pe baza 
tratativelor purtate anul trecut la 
Moscova, Uniunea Sovietică ne 
acordă ajutor tehnic — prin pro
iecte și livrare de utilaj pe credit—■ 
pentru construirea de întreprinderi 
în industria chimică și petroliferă, 
ceea ce va contribui la dezvoltarea 
unor ramuri de mare viitor pentru 
țara noastră, care dispune de re
surse bogate de materii prime. La 
fel, pe baza tratativelor de la Mos*

(continuare în pag. 4-a)

Urez succes colegilor romîni
In timpul vizitei pe care a fă

cut-o la București, delegația noas
tră a avut posibilitatea să cunoas
că activitatea instituțiilor științi
fice și terapeutice din acest oraș. 
Intr-o perioadă relativ scurtă, în 
Republica Populară Romînă au 
fost obținute mari succese în do
meniul sănătății publice. Au fost 
create o serie de institute de cerce
tări științifice care nu duc numai o 
intensă muncă științifică, ci desfă
șoară și o bogată activitate orga- 
nizatorică-metodică.

Delegația a fost prefund impre- 
sională de entuziasmul cu care lu
crează colaboratorii acestor insti
tute științifice și terapeutice, pre
cum și de marele număr de cadre 
științifice tinere de care sînt pline 
laboratoarele și clinicile institute
lor și spitalelor.

Asupra delegației a produs o 
impresie deosebită modul de orga
nizare a muncii la Institutul de 
endocrinologie „C. 1 Parhon" pre
cum și la Institutul de geriatrie 
unde, sub conducerea academicia

nului C. I. Parhon, prof. A. Aslan, 
se duce lupta împotriva îmbătrâ
nirii organismului omenesc

Urez din tot sufletul acestui co
lectiv și eminentului său conducă
tor, academicianul C. I. Parhon, cit 
și tuturor medicilor romîni, suc
cese continue în munca creatoare 
spre binele poporului romîn.

Numeroasele întîlniri dintre 
membrii delegației noastre cu oa
meni de știință și practicieni ro
mîni în domeniul medicinei au 
subliniat-din nou comunitatea de 
interese și năzuința personalului 
medical din Uniunea Sovietică și 
Republica Populară Romînă spre 
progresul științei.

Părăsind țara dumneavoastră, 
vreau să aduc mulțumirile mele 
pentru calda ospitalitate de care 
ne-am bucurat în tot timpul șederii 
noastre aici.

E. VAS1UKOVA 
director al institutului 

de endocrinologie al Academiei 
de Știinje Medicale a U.R S.S.

Intr-o exploatare forestieră din regiunea șantierului hidrocentralei de 
la Bratsk, pe locul unde se va revărsa Marea Bratsk



Stagiunea teatrală din U. K. S. S.
De la deschide

rea stagiunii, tea
trele din Moscova 
au prezentat a- 
proape patruzeci de spectacole noi, 
iar la Leningrad, au avut loc pină 
acum peste douăzeci de premiere.

Iubitorii de teatru remarcă un fapt 
foarte îmbucurător — anume marea 
varietate a noilor spectacole. Au fost 
puse în scenă drame sociale, psiholo
gice, tragedii, comedii, spectacole de 
satiră, vodeviluri. Unele piese abor
dează importante probleme contem
porane, altele fac să reînvie intim- 
plărt din trecut.

Stagiunea din Moscova s-a deschis 
cu un spectacol prezentat in premieră 
la Teatrul Comsomolul leninist — 
„Prima simfonie" de A. Gladkov. 
Subiectul piesei este inspirai din via
ța muzicienilor sovietici.

De mare popularitate se bucură în 
rindul spectatorilor din Moscova pie
sa lui A. Salinski „Un prieten uitat", 
prezentată pe scena Teatrului de 
Artă. Piesa aceasta care pune o temă 
îndrăzneață, este închinată eticii o- 
mului, purității lui sufletești și în
deamnă pe spectator la o viață in
transigentă și fără compromisuri.

Pe scena Teatrului „Lensoviet" din 
Leningrad se prezintă cu succes noua 
piesă a fraților Tur „După despărțire". 
De la primele replici, spectatorul este 
captivat de conflictul piesei, care 
redă peripețiile întoarcerii in patrie 
a unei „persoane strămutate", Kirill 
Osadcii, fost ofițer in Armata Sovie
tică. Artistul V. Petrov crează figura 
tulburătoare a unui om curat sufle
tește, puternic, încovoiat, dar nu tn-

A. ALEKSANDROV
frlnt, de anii înde
lungați petrecuți 
departe de patrie, 
de munca istovi

toare în lagărele din străinătate.
Piesele cu subiecte inspirate din 

actualitate ocupă un loc de frunte în 
majoritatea repertoriilor teatrelor din 
Moscova șt Leningrad. Gindurile, 
sentimentele, preocupările tineretului 
sovietic își găsesc expresie in pie
sele: „S-au întîlnit în tren" de A, Go- 
rodețki, „Vara fratelui mezin" de G. 
Priede, „Fetișcana de la fabrică" de 
V. Volodin, „Să nu-ți faci idol" de A. 
Faiko, „Un om își caută fericirea" de 
A. Skolnik și altele. Usturătoarea co
medie satirică a lui V. Soloviev „Ca
meleonii", îndreptată împotriva biro- 
craților și a egoiștilor, a fost prezen
tată pe scena Teatrului Central al 
transportului. La Teatrul de operetă 
din Moscova se reprezintă piesa mu
zicală „Sărutarea Cianitei", închinată 
'Festivalului Mondial al Tineretului ce 
se va desfășura anul acesta la 
Moscova.

La începutul lunii ianuarie. Teatrul 
„Maâakovski" a prezentat piesa „Ho
tel „Astoria" a dramaturgului .4. 
Stein. De la primele reprezentații, a- 
ceastă piesă, care redă viața eroică 
a locuitorilor Leningradului tn perioa
da blocadei, a trezit interesul larg 
al publicului spectator.

Din repertoriul clasic se reprezintă 
tn stagiunea actuală piesa „Puterea 
întunericului" de Lev Tolstoi. La suc
cesul spectacolului contribuie jocul re
marcabil al artiștilor Ilinski, E. Sa- 
irova, M. Jarov.

Tot tn actuala

Trei poezii de A, Prokofiev
Critica literară îl consideră pe Aleksandr Prokofiev ca pe unul 

din cei mai remarcabili poeți sovietici, in volumele de versuri pu
blicate de-a lungul a trei decenii de activitate poetică, A. Prokofiev 
a cîntai faptele de arme ale partizanilor, ostașilor și marinarilor, 
eroismul poporului sovietic în Marele Război pentru Apărarea 
Patriei, a închinat Imnuri de slavă naturii, muncii, prieteniei popoa
relor multinaționalei sale patrii.

Răsplătit cu înalte distincții pentru munca pe tărlmul literaturii, 
poetul continuă să desfășoare o bogată activitate, fiind mereu pre
zent in paginile revistelor literare sovietice.

Cele trei poezii pe care le publicăm aici fac parte din ciclul 
„Mărturisiri",

ȘIPOTUL
Știam: izbînda va veni.
Spre șipot m.am tîrit să-i fiu
Din nou alături, într-o zi... 
Era zglobiu
Și viu.

Eu mai împlînt lopata...
El

Fugi-n nisipul umed ;
Sună un clinchet de oțel ? 
Nu,
E un sacru sunet!

Aleargă șipotul, aleargă
Și unda se-nfiripă.
Și nu mi-i apă. nu, mai dragă, 
Și nici mai dulce clipă!

O cofă dă-mi sau un ulcior 
Să-i torn răsplată-n pîntec 
Argintul viului izvor, 
Răcoarea ăstui cîntec.
In rcxmînește de R. VULPESCU

I. CEARSKAIA, E. CEARSRH: „In zori"

stagiune la teatrul 
„Vahtangov" se re
prezintă „Romeo 
și Julieta" de W7. 
Shakespeare, la 
Teatrul de satiră 

— „Profesiunea 
Doamnei Warren" 
de G. B Shaw, la 
teatrul „Stanislav
ski" — „Căsuța de 
lingă mare" de 
Stefan Zweig, ș.a. 

Pe scenele tea
trelor sovietice se 
prezintă in ultima 
vreme un număr 
din ce tn ce mai 
mare de piese ale 
autorilor contempo
rani de peste hota
re. Astfel, se joacă 
piesa cunoscutului 
scriitor progresist 
american Howard 
Fast, „Generalul 
Washington și vră
jitorul" De aseme
nea, se reprezintă 
pieșa ..Etaiul șase' 
a dramaturgului 
francez .4 Jery. 
„Filumena Martu- 
rano’ de Eduardo 
de Filippo, „Titanic 
vals" de Tudor Mu- 
șatescu. .Absol
venții' a dramatur
gului polonez E 
Skovoronski ș.a.

BELORUSI A
Eu te visez tn vise — Belorusie..,

Ianka Kupala
Eu te-am cătat pe cea mai scurtă cale
Șl am găsit-o-n suflet și tn zări
Și ochii-albastri-ai lacurilor tale
Și apele-ti văzui din depărtări.

Șl te-am citit în pagini fără moarte 1 
Ți-am stat alături veșnic în avînt!
Și simt a tale pajiști de departe
Și vîntul tău în pieptu-mi tresăltînd.

El îmî șoptește-ntr-una. cum — frumoasă —
Printre surori frumoase-ai înflorit
Și cum-din scrum — o haină mai aleasă
Tu reînviind — pe veci — ți-aî făurit
Și.s fericit că cea mai scurtă cale
Eu ți-o găsii prin plaiu-mi strămoșesc.
Că ochii-albaștri-ai lacurilor tale 
Lingă Rusia mumă-mi strălucesc !

In romînește de Mihail Cosma

PESCĂRITĂ
Inel mi-a pus iubitu-n mină, 
Dar marea-i peste noi stăpînă. 
(cîntec pescăresc)

Ca pescărușul cîntecul din larguri
Fățiș iși țipă lung și dor și chin,
$1 cu aripa Iul printre catarguri 
0 pescăriță-alintă-n zboru-i lin.
Cu tristul cîntec nu se ceartă fata.
Ci s.a.nclinat pe-al mării verde hău,
Privind în zări Cum marea, -nvolburata,
II zbuciumă pe dragul ei flăcău.
Privea cum largul a.nceput sl fiarbă 
Cu clocote de creste ce se sparg— 
Vîrtejuri vela zmulg, un val s-o soarbă. 
Dar altă pinză saltă la catarg!
De unde-i vela nouă, albă-n soare ?
Și valuri de oțel vuind se sfărm... 
Cămașa dată-n dar, cămașa-floare 
Și-o recunoaște pescărița.n țărm. |

In rominește de George Dan

In studiourile 
ucrainene

In vederea ani
versării a 40 de 
ani de la Marea 
Revoluție Socialis
tă din Octombrie, 
studiourile de fil
me artistice din 
Ucraina vor pro
duce o serie de 
filme închinate e-
venimentuiui. Aspect din
Studioul din Kiev tlrr-’il turnă- 

a realizat filmul rli filmului 
„Adevărul", după „Ivan Franko". 
un scenariu ai
scriitorului ucrainean A. Kor- 
neiciuk. Tema filmului este des
prinsă din evenimentele istorice 
care au avui loc în Ucraina anu
lui 1917. Filmul ,,Perekop", al 
cărui scenariu aparține scriitorilor 
L. Dmiterko și O. Goncear. este de 
asemenea inspirat de luptele tine
rei dar eroicei Armate Roșii care, 
în anul 1920, a nimicit gărzile 
albe conduse de Vrang'nel.

Concomitent cu aceste fiime, la 
Kiev au inceput pregătirile pentru 
turnarea filmuîuj „Siinteia parti
zană*' care in'ățișează lupta tine
retului Sovietic in timpul Marelui 
Război de Ap .rare a Patriei și a 
filmului „Ivan Franko", care evocă 
viața și persona itatea marelui pro
zator, poet și dramaturg ucrai
nean.

Din seria fi'me or inspirate din 
viața cotidiană a oamenilor sovie
tici. studiourile ucrainene vor rea
liza anul acesta filmele : ,,La noi 
în Donbas". ..Makar Mazai", ,,La 
chemarea inimii" și „Povestea pri
mei iubiri".

KONSTANTIN FEDIN

FAMILIA IZVEK O V
Trilogia scriitorului sovietic Konstantin Fedin, din care fac parte 

romanele „Primele bucurli“ și ,.0 vară neobișnuită", se încheie cu 
romanul „Focul". Acțiunea ultimului volum al tri oglei se desfă
șoară în a doua jumătate a anului 1941, la Moscova, Tuia, lasnaia 
Poleana. pe Vo ga. Cititorul va intîlni In acest roman personajele 
cunoscute din primele două cărți și unele personaje noi.

Fragmentul pe care tl publicăm face parte din prima parte a 
romanului.

Îndată ce stagiunea de la Teatrul 
din Tuia se închise, Anocika plecă 
pentru scurtă vreme la Moscova Sta. 
g.unea din Tuia fusese pentru ea un 
fel de corvoadă plictisitoare, acceptată 
doar pentru a putea fi cttva titnp 
împreună cu familia : in cei trei am 
de muncă încordată și grea pentru 
soțul ei, ea nu fusese acasă decît în 
concediu sau in treacăt. Izvekov o 
condusese la gară chiar în ajunul zi
lei cind Pavel iși anunțase căsătoria. 
Toată ziua de vineri nu putuse ob
ține legătura telefonică cu hotelul din 
Moscova unde trăsese Anocika, dar 
seara îi telefona ea singură și îi spu
se că pleacă la Brest tntr-un turneu 
de două săptămîni. Se folosi de acest 
prilej pentru a.f comunica știrea că
sătoriei lui Pavel Anocika rămase 
uimită.

— Spune-i lui Pavel să nu în
drăznească să facă una ca asta pină 
nu mă întorc eu 1

Izvekov ti răspunse că nu o să se 
lase înduplecat
- Mașa îl poate îndupleca Inven

tează ceva. Spune-î că o să-i fii nun 
lui Pavel și că-i ceri doar ca să a- 
mîne cu două săptămîni nunta asta 
absurdă

— N-ar fi totuși mai bine să amîi 
tu cu două zile călătoria asta absur
dă ?

— Te superi ? N-aș fi plecat dacă 
mi ai fi telefonat în cursul zilei A- 
cum e tîrziu. am semnat și contrac
tul Plec cu avionul, mîine dimineață, 
iar duminică iau parte la spectacol.

— Atunci, drum bun. Și să te în
torci cu bine

- ințelege-mă, Kirill, că nu pot 
să mi calc cuvîntul I Doar e vorba de 
un contract! Știi e o trupă foarte'in
teresantă, numai tineret. Și apoi mi-a 
venit așa. deodată

- Înțeleg Dar vezi că și lui Pa
vel i-a venit așa. deodată.

- Văd că ești nemulțumit Dar ce 
6ă fac acum ? Doar nu pol să invoc 
nunta fratelui meu I Dacă se tncăpă- 
țînează .spune i că m-am supărat pe 
el și că n-o să-1 iert niciodată. Și, 
uite la ce m-am gîndit: daiuiește-i 
din partea noastră serviciul de ceai,.. 
Cum?... Bineînțeles, tinerilor! Cel al
bastru cu dunguliță. Nadea știe 
Ne-am înțeles amîndouă... Ce face

ea ? Cînd o să mai plece la Moscova 
dacă nunta...

Centrala telefonică interurbană în 
trerupse deodată convorbirea Timpul 
trecuse și discuția trebuia încheiată 
Anocika o încheie așa cum iși înche
iase multe, multe din convorbirile ei 
telefonice cu Kirill, spunîndu-i că-i 
sărută și, grăblndu-se, ridietnd vocea, 
reuși să mai adauge ■ „tare, tare, ta
re" Iar el, ca și cum s-ar fi jenat de 
telefonistă îi răspunse scurt:

— Și eu..
La urma urmelor toate aceste grin

duri care-l frămîntau trebuiau să-și 
găsească o rezolvare Era cazul să 
tragă o concluzie De altfel, conclu
zia îi apăru lui Izvekov de la sine, 
dar nu mai simplă decît gindurile, 
amintirile sale Nadea crescuse, Pa
vel stătea acum pe picioare proprii. 
Anocika era plină de viață; fiecare 
din ei se simte liber, îndrăgește mun
ca pe care o face, iar faptul că fiecare 
se descurcă în felul său înseamnă că 
așa trebuie să fie. Familia lor doar nu 
este d» modă veche și deci nici nu tre
buie să se conducă după obiceiuri 
patriarhale.

Drumul de la gară ptnă acasă Ki
rill îl străbătu cu pași măsurați. Se 
hotări să-și acorde o zi de odihnă, nu 
o duminică oarecare din calendar, ci 
o sărbătoare, cînd n-ai nici un fel 
de obligații de îndeplinit, și poți 
hoinări în voie In astfel de clipe nici 
un fel de griji nu-ți umbresc sufletul, 
și te simți ca un nou născut

Rămăsese de unul singur. Era cald, 
și pasul îl purtă fără voie către ca 
mera pe care Nadea o botezase 
„baia de la periferie" încăperea fu
sese botezată așa pentru că de fapt, 
aici nu exista nici un fel de baie. Se 
aflau numai niște bănci largi, iar pe 
bănci și pe sub bănci zăceau găleți, 
ulcioare Pe pereți atîrnau bidoane, 
copăj mari și tot soiul de alte vase 
pe care Nadea le poreclise, in ace
lași limbaj, „Inventar pentru cul
tură fizică". Dimineața, toate aceste 
vase încăpătoare erau umplute cu 
apă proaspătă apoi în întreaga casă 
începea să se audă plescăitul apei, 
care curgea și fierbea. După clipo
citul ei se putea afla cu ușurință 
care din locatarii casei »e afla în

camera de baie, zăvorită cu un cîr- 
lig.

Izvekov îndeplini ritualul spălatu
lui fără grabă, cu acea plăcere pe 
care numai apa ți-o poate pricinui 
în asemenea momente senzațiile pre
domină gindurile; pari să te fi 
eliberat de toate grijile, iar prin 
fiecare părticică a sa trupul pare 
că-ți spune - e bine că te ingrij ști 
de mine, toată viața uite cum tră
iesc și vreau să trăiesc, să tră esc I 
Și, oricît de mecanică era obișnuința 
Pe care Izvekov o deprinsese încă 
din tinerețe de a-și îngriji corpul, 
oricît i s-ar fi părut că, in timp ce 
miinile ti tint ocupate cu mișcările 
obișnuite, creerul continuă să lu
creze — tn realitate acesta se recrea 
lăslndu-se desfătat de mișcările 
trupului, care-i trimitea, val, după 
val. singele proaspăt

Tot atit de lent, savurînd fiecare 
clipă, Izvekov se ocupă și de vechiul 
lui brici, ascuțindu-l intîi de piatră 
și apoi de curea După ce se bărbieri 
Se spălă din nou și, intr-o pijama 
subțire, se apropie de raftul cu cărți. 
Degetele i se opriră asupra cărții 
„Spiritul legilor" de Montesquieu, dar 
împinse cartea la loc și privirea 51 
lunecă asupra unei alte cărți De ce 
să nu citească acum ceva deosebiț, 
pentru care nu găsea niciodată timp? 
Beletristică ? Cite volume și volu
mașe erau rînduite în raft, și lectu
ra lor mereu aminată pentru perioa
da concediului 1 Se aplecă spre raft 
dar se opri. Se auzise sunînd telefo
nul. Ridică receptorul

Fără să-i dea bună ziua, după ce 
se interesă dacă Nadea a plecat, 
Pavel il întrebă ce face.

— A, tinere căsătorit I Felicitările 
mele. Aveam de gind să ți-o iau îna
inte • vin la tine cu un dar.

— Interesant, ce ar putea să fie ? 
— îl luă în zeflemea Pavel

— Ai să vezi
— Ceva care se sparge ?
— Cam așa ceva
— Foarte nimerit I Se spune că la 

nuntă, cioburile aduc noroc.
—• Dar ce, ai de gind să spargi 

cadourile ?
— Eu, mi... Ai ascultat știrile la 

radio ? — întrebă Pavel repede.
— Dar ce s-a întîmplat? L-am 

scos din priză
Abea în clipa aceea Izvekov ob

servă că vocea lui Pavel era neobiș
nuită, schimbată și fu cit pe ce 
să facă o glumă pe seama aerului 
tare al dimineții sau a nopții nedor
mite, dar Pavel adăugă repede i

— Pune-1 în priză. Apelul va fi 
transmis din nou. E război I înțe
legi ?

— Care... ce tot., se bîlbîj Izve
kov. dar îndată auzi în receptor 
vocea gravă, limpede a crainicului; 
pe carg Pavel o acoperi din nou :

— Deschidă radio-ul, mai repede! 
După ce asculți — vino îndată la 
noi. Eu și Mașa te așteptăm.

Aparatul se afla alături de telefon 
Izvekov întinse mina și-1 deschise. 
Pină să se încălzească lămpile, tn 
cap j se Învălmășiră gînduri care de 
care mai felurite Se gindi că for 
muls sacră „eu și ea, eu și el“ se 
ivește din prima clipă a căsătoriei. 
De ce, „eu și Mașa te așteptăm" și 
nu pur și simplu, așa cum fusese 
ierj — te aștept ?... Războiul du
rează de aproape doi ani. Ce nume 
i-au dat 1 Au inventat războiul de 
poziții... S-a întins peste toată Eu
ropa . Vechiul obicei al lui Pavel ; 
trintește deodată receptorul de nu 
mai înțelegi nimic.. Bine că pe noi 
nu ne-au atras nici în măcelul de 
poziții, nici in măcelul de mișcare... 
Eu și Mașa 1 Cum ai să te împaci 
cu ea, dacă toți s-au străduit fără 
folos să te învețe să vorbești ome
nește.. Ei, iată, cinematograful era 
numit mai înainte „Marele mut". 
Acum a amuțit și radio-ul.,. Vezi, 
să nu începeți tu și Mașa, să spar- 
geți cu adevărat farfuriile. .

Invîrti nerăbdător butonul. Din a- 
parat răzbătu un piuit ascuțit, apoi 
frînturi dintr-un tango îndepărtat, 
rîsul urrui actor, zgomote, parcă 
trosnituri de camion și după aceea 
deodată, neașteptat de clară, vocea 
crainicului, cuvintele acelea care ră
sunaseră pentru o secundă și în re
ceptorul telefonului cind Pavel ros
tise cuvîntul război,

înțelese totul dintr-odată.
Deschise gura și sprincenele-i ne

gre încă, ca în tinerețe, se ridicară 
și se îmbinară, formînd o singură 
linie deasupra ochilor. Mina se în
depărtă de la sine de aparat, apucă 
speteaza scaunului, și o trase spre 
el Fără să-și desprindă ochii de la 
aparatul în care răsunau limpede 
cuvintele nemaiauzite, el se lăsă 
ușor pe scaun. Nici un cuvînt nu 
scăpă auzului său, cu toate că, în 
același timp, percepea tot atît de 
limpede și vocea lipsită de glas a 
propriei sale conștiințe, care părea 
că răspunde fiecărui cuvînt.

„Așa, așa, spunea vocea, totuși 
ne-au împins în război. Sîntem în 
război In acel război în care 
n-au reușit să ne atragă, căruia 
ne-am împotrivit din toate puterile 
pe care-1 urîm. L-au întors împo
triva noastră, ca să nu putem 
scăpa de el Au răsturnat lumea 
cu acest război și vor să ne 
răstoarne și pe noi. Cu tot ce 
făcut și facem. Acesta e războiul lor, 
Acum e și războiul nostru. Al nostru. 
Războiul urii noastre față de războiul 
lor. Oh, cit de neașteptat! Cum așa 
— dintr-odată 1 Ar fi trebuit să ne 
așteptăm. Era de așteptat. L-am aș
teptat și totuși — cît e de neaștep-

ta11 Se spune că toate lucrurile 
mari vin pe neașteptate Și lucrurile 
josnice, se vede, la fel. Așa, așa. Și 
cele josnice..."

Izvekov asculta cele două voci : 
cea din aparat și vocea sa lăuntrică. 
Totul Înțepenise in el, cum înțepe
nise și cursorul scalei aparatului de 
radio. Numai gura i se închise în
cet. Umbre începură să-i tremure pe 
obraji, sub urechile înroșite, în timp 
ce fălcile co-tinuau să se încleșteze.

Vocea din aparat răsuna puternic, 
tot mai puternic și iat-o, deodată, 
rostind tare de tot: „Victoria va fi 
a noastră 1“ Urmă o clipă de tăcere, 
după care un gol insuportabil, de 
parcă totul ar fi dispărut din casă, 
de parcă casa însăși ar fi dispărut. 
Și, deodată, zvîrlind scaunul cu 
piciorul, Izvekov se ridică.

Tot ce auzise la radio, tot ce răsu
nase în conștiința sa în acele clipe, 
totul, se contopi într-un singur cu
vînt : Brest.

Anocika era la Brest I Ea singură 
îi spusese, — Brest. De ce nu s-a 
gîndit de la început la asta ? N-are 
importanță. Nimic n-are importanță. 
Ea se află tocmai acolo unde a iz
bucnit focul. La graniță ! Poate că 
n-a auzit bine I De ce nu a între
bat-o încă odată Oare să fi tost ea 
la telefon ? Nu cumva a greșit el ? 
Ultimele ei cuvinte fuseseră: „tare- 
tare-tare Dar de ce ultimele ? Ce 
înseamnă ultimele ? Ce-i asta ?

Iși ridică cu greu miinile. Dege
tele rășchirate parcă ar fi vrut să i 
se înfigă în cap. li trebui un efort 
să le lase jos. Ii veni să țipe. Dar 
nu țipă. Un efort al voinței, obiș
nuită să i se supună. îl făcu să se 
așeze din nou. Iși prinse genunchii 
cu palmele.

Din aparat răzbătu deodată melo
dia unui marș.

Un marș de campanie. Vioi, vesel. 
Cu triluri, cu tact. Trebuie să se 
pregătească. Anocika e de două zile 
la Brest. Astăzi trebuia să aibă loc 
spectacolul. Astăzi, din zori, orașul 
a intrat în foc. Mai înainte de orice 
trebuie să telegrafieze. Nu, să tri
mită o radiogramă. Să hu-și piardă 
cumpătul. Asta e principalul. Să 
ceară, printr-o radiogramă, s-o eva- 
cuieze pe Anocika imediat, cu avio
nul, Pe cine să roage? Ce fel de 
teatru o fi acela ? La Comitetul pen
tru artă trebuie să se știe. Comitetul 
nu poate sl nu știe unde se află o 
artistă a poporului. Să telegrafieze 
imediat Dar, drace, acolo nu-i ni 
meni, e duminică 1 Trebuie să-i 
spună Nadiei că mîine dimineață.. 
Da, Nadea ! Acum, însă, Nadea se 
află în treia. Mai bine prin organi
zațiile militare, prin comisariatul 
militar. La Brest puterea o dețin 
acum militarii Anocika e cunoscută 
în armată. Și, totodată, prin comitet 
Adresa Nadiei la Moscova ? A, da, 
voia să i-o trimită. Astăzi ea se va 
duce de-a dreptul la vilă. Vestea au 
aflat-o probabil și cei din tren. Na-

Probleme de istorie
a P. C. U. S."

I Institutul de marxism-leninism
* de pe lingă C.C. al P.C.U.S. va e- 
t dita în acest an o nouă revistă 
J „Probleme de istorie a P.C.U.S."
f Revista își pune ca sarcină trata- 
| rea la un înalt nivel științific a te-
♦ melor privind istoria P.C.U.S., in 
T special a evenimentelor de după 
I perioada Marii Revoluții din Oc- 
i tombrie. Revista se va ocupa și de 
f unele probleme ale studiului isto- 
I riei partidului în universități, va 
f analiza și discuta lucrările de bele- 
I tristică care oglindesc istoria par- 
I tidului, și va publica luprări pri- 
i vind istoria partidelor comuniste șl 
T muncitorești din întreaga lume. Re- 
I vista va apare de șase ori pe an.

piese au fost mult apreciate d» 
spectatori.

La teatrul „Phoenix", publicul 
new-yorkez a putut asista La un 
alt spectacol, montat după o piesă 
clasică rusă: „Orice naș își are 
nașul", a dramaturgului rus A. N. 
Ostrovski, Despre această piesă, 
jucată sub titlul „Jurnalul unui ti. 
călos", criticul teatral al ziarului 
„Nation", Harold Klarmann scrie ■ 
„Luînd in considerație greutățile 
de montare, regizorul Allan Cook 
de la Teatrul „Phoenix" merită 
înalta noastră apreciere pentru ad
mirabilă prezentare a piesei lui A. 
N. Ostrovski"

Se construiesc noile
galerii Tretiahov

♦

♦

♦
♦

♦
♦

♦

Clasici ruși
pe scenele New York-ului

Un eveniment al actualei sta
giuni teatrale la New York a fost 
punerea în scenă a piesei lui A. 
P. Cehov ..Pescărușul". Piesa, care 
s a bucurat de un mare succes a 
fost montată de cunoscutul regizor 
american David Ross. Același tea
tru a mai prezentat, în trecut, și 
alte piese ale lui Cehov : „Livada 
cu vișini". „Trei surori", „Unchiul 

ț Vanea". Și spectacolele cu aceste 
le-»

dea a aflat și ea, și se va întoarce. 
De ce să se întoarcă ? Nu se știe. 
Viitorul e întotdeauna necunoscut 
Dar de data aceasta îl cunosc. Ano
cika n-a fost încă niciodată într-o 
astfel de primejdie. Trebuie să re
flecteze cu calm. Graba strică. Nu 
trebuie să se lase cuprins de ea, nu...

Deodată, telefonul sună in felul 
cum cheamă deobicei interurbanul. 
Izvekov se năpusti spre aparat.

O voce groasă, puțin răgușită, pe 
care el o recunoscu îndată, îi zise 
monoton, dar amabil :

— Tovarășul Izvekov? Bunaziua 
Tovarășul Novojilov vă roagă să ve- 
niți la comitetul regional, la consfă
tuire. Consfătuirea 
jumătate de oră.

— Vin imediat.
Se îndreptă spre ieșire,

In fața intrării principale a 
Parcului central de cultură și 
odihnă „Maxim Gorki" dih Mosco
va se ridică o construcție de mari 
proporții, viitoarea clădite a gale
riilor Tretiakov.

Construcția va fi dată treptat în 
folosință începînd cu anul 1958 și 
pină în 1961 întreg ansamblul va 
fi terminat. Proiectul noii clădiri, 
elaborat de Consiliu! știirtțific al 
Uniunii Artiștilor Plastici, preve
de 2 etaje de dimensiuni adecvate 
expunerii optime a tablourilor.

Actualele galerii Tretiakov cu
prind 52 de săli, cu o suprafață 
totală de peste 5000 m. p. Noha 
clădire va cuprinde 150 de săli, cu 
o suprafață și un cubaj aproxima
tiv de 4 ori mai mare ca cel a! 
vechii construcții. Parterul și eta
jul I vor fi repartizate sălilor de 
primire, vestiarelor, atelierelor 
restaurare a picturilor etc.

Actualele picturi expuse în Ga
lerii Vor fi completate cu opere 
ale pictorilor clasici ruși din sec. 
XVIII, XIX și XX. Tn peste 20 de 
săli vor fi expuse operele pictorilor 
din perioada sovietică. Noua clădi
re va permite vizitarea simultană 
a galeriilor de către aproximativ

♦

♦

t a gaiernior ae
I 10.000 persoane.

de

Festivalul „Eisenștein"
în Iugoslavia

începe peste o 
Ce să-i transmit ?

Se îndreptă spre ieșire, dar, dîn- 
du-și seama că e în oi.jama se în
toarse în dormitor. Dinadins se îm
brăcă fără grabă, străduindu.se să 
se gîndească numai la amănuntele 
îmbrăcatului. Numai linia dreaptă a 
sprîncenelor îmbinate deasupra nasu
lui, arăta

Trecînd 
aminti de
- Nu-i 

telefonez 
de partid- _ .

Controla dacă are în buzunar che
ile de la ușa de intrare. Totul era 
ca de obicei.

cît era 
prin 

Pavel, 
nimic, 
de la
O să aștepte însurățelul 1

de concentrat, 
fața telefonului își

se gîndi el, o să-i 
comitetul regional

In cursul lunii februarie, în trei 
mari orașe ale Iugoslaviei; Bel
grad, Zagreb și Liubllana, va a- 
vea loc un Festival al filmului, in 
cadrul căruia vor fi prezentate 
creații ale regizorului sovietic S. M 
Eisenștein.

Cu acest prilej, publicul iugoslav 
va viziona filmele „Greva", „Oc
tombrie", „Vechi și nou", .Alek
sandr Nevski" și ,,Ivan cel Groaz
nic". in iugoslavia vor fi organi
zate de asemenea expoziții care vor 
prezenta documente, manuscrise, 
desene și alte materiale oglindind 
viața și activitatea marelui regi
zor sovietic.

♦

♦
♦ 
fL
k
♦

♦
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Prietenia cu Uniunea Sovietică sporește forțele poporului romîn In lupta pentru înflorirea patriei, 
pentru construirea unei vieți de înaltă civilizație și cultură

Jaloane
Se împlinesc 9 ani de la încheierea Tratatului de 

prietenie, colaborare și asistentă mutuală între Uniunea 
Sovietică ți Republica Populară Romînă.

Tratatul a influențat de atunci și pînă astăzi toate 
sectoarele de activitate — întreaga noastră muncă.

Firește că și dezvoltarea noastră culturală și-a găsit 
un îndrumător în experiența vastă a Uniunii Sovietice.

Construirea socialismului cu transformările capitale 
economice, sociale și politice, a pus literaturii și artei 
noi probleme. A pus mai cu seamă chiar crearea unei alte 
metode literare, aceea a realismului socialist.

Toată armătura literaturii socialiste a fost făurită de 
experiența îndelungă, de trei decenii a sutelor de scrii
tori sovietici.

Noi am folosit această experiență și în teorie șl în 
practică.

Criticii sovietici au lămurit prin studii și cărți pro
blemele ridicate de creația literară. Noțiunea însăși de 
„realism socialist11 a fost larg dezbătută, și, de la pri
mul articol al lui Gorki pînă astăzi, ea s-a precizat în 
conținutul și țelurile ei. Discuții multiple s-au purtat a- 
supra noțiunilor: tipic și partinic; asupra eroului pozi
tiv și negativ, asupra omului nou în literatură, asupra 
muncii ca erou literar, asupra proletcultismului, a nega
tivismului ca și a idilismului.

Dacă Maiakovski prin vigoarea talentului său a fă
cut într-un timp o anumită școală, ceilalți poeți au avut 
și ei o influență covîrșitoare, prin felul de a oglindi ar
tistic toate asipectele realității de astăzi în forme poe
tice și fără prozaisme.

Noua orientare a scriitorului nostru față de măreția 
materialului ce-i sta în față și de noutatea lui și a ce
rințelor cititorului, nu era ușoară. El a avut însă calea 
jalonată. A știut astfel și cum și încotro să meargă

Schimburile culturale în cadrul Tratatului, au dat și 
mai multă viață acestui schimb de experiențe. Scriitori, 
artiști, muzicanți, pictori sovietici au venit la noi și 
alții, mulți, de la noi au fost în Uniunea Sovietică. Ori
care ar fi fost direcția călătoriei, noi am avut totdea
una de învățat, fie, aici, la noi acasă, atunci cînd so
vieticii au venit la noi, fie, acolo, la ei acasă, cînd ai 
noștri au fost în Uniune.

Artiștii și scriitorii s-au cunoscut, s-au împrietenit 
Au vorbit, au discutat, s-au contrazis uneori. Dar, orice 
ar fi fost, o scînteie de lămurire mai mult a țîșnit din 
aceste înttlnirl.

Prieteniile au devenit strînse; scriitorii și artiștii ro- 
mîni și sovietici se cunosc acum bine între ei, ei sînt 
purtătorii laolaltă ai unui același mesaj uman.

Stima reciprocă, printr-o tot mai profundă cunoaștere, 
va strînge și mai mult această prietenie de nezdruncinat.

DEMOSTENE BOTEZ
Tratatul de prietenie, colabotare și asistență mu 

tuală încheiat acum nouă ani între Uniunea Republi
cilor Sovietice Socialiste și Republica Populată Ro- 
mină consfințește o prietenie cu adinei rădăcini In 
trecutul ce leagă poporul nostru de marele popor so
vietic. Acest tratat ridică pe o nouă treaptă, mai 
înaltă, această tradițională prietenie, cimentată prin 
luptele duse umăr la umăr de oștile sovietice și cele 
rominești împotriva ocupanților tasciști. pentru liber
tate și independență națională.

In actualele condiții, cind pacea este amenințată prin 
formarea de blocun militare agresive in Europa și 
prin împărțirea statelor europene in grupuri militare 
opuse, cind cele mai reacționare cercuri din Apus 
reînvie militarismul german șr flutură peste capul o- 
menirii amenințări de noi măceluri, tratatul romîno- 
sovietic constituie pentru poporul nostru garanția ast 
gurării securității lui, a liberei lui propășiri în priel
nicul și rodnicul climat al păcii. In aceste condiții, 
cînd există un bloc militar agresiv în Europa occi
dentală care întreține numeroase forțe și baze mili
tare în apropierea țărilor socialiste și refuză să 
meargă pe calea dezarmării și a soluționării pașnice 
a problemelor litigioase, e bine să subliniem oportu
nitatea și necesitatea vitală pentru poporul nostru a 
staționării vremelnice a unităților sovietice pe terito 
riul țării noastre.

Importanța istorică a tratatului romîno-sovietic este 
grăitor evidențiată și de ultimele tratative duse în 
luna decembrie 1956 la Moscova între guvernul 
U.R.S.S. și guvernul nostru.

Declarația comună semnată la 3 decembrie 1956 
arată perfecta identitate de vederi In toate proble
mele ce privesc politica internațională, precum și 
marele ajutor pe care Uniunea Sovietică ni-i acordă 
în vederea propășirii economiei noastre naționale.

Sărbătorind cea de a 9-a aniversare a încheierii 
tratatului dintre Uniunea Sovietică și patria noastră, 
poporul nostru vede in el o chezășie a independenței 
noastre de stat și a dezvoltării lui pe calea unui 
viitor fericit.

General locot rez.
ILIE CREȚULESCU

In construirea mare ui lain.nor ele la Romart. noi am In clișeu : Se fac ultimei^ finisări la reductoriii agregă- 
prlmlt Un ajutor neprecupețit din partea Uniunii So- tului „Duo", .sosit din Uniunea Sovietică, care urmează 
vietice. să fie tnonM

Roade deosebit de bogate
Tratatul de prietenie, colaborare și asistență mutuală 

dintre U.R.S.S. ți R.P.R., semnat la 4 februarie 1948, 
este primul act de acest fel încheiat de țara noastră cu 
o mare putere, pe baze de deplină egalitate. Spiri
tul Tratatului romîno-sovietic încheiat in 1948 este ca
racteristic numai acelor țări in care puterea aparține 
clasei muncitoare.

Cu fiecare an colaborarea frățească romino-sovietică 
s-a Întărit și s-a dezvoltat spre folosul ambelor țări Pe 
tărim economic, această colaborare a adus țării noastre 
roade deosebit de bogate. Dacă am reușit să ne trans
formăm atit de mult economia națională, dacă avem azi 
o țară industrial-agrară înaintată, dacă industria noa
stră se află In plină dezvoltare iar agricultura înflore
ște — în mare măsură datorăm aceste succese sprijinului 
frățesc pe care l-am primit și îl primim neîncetat din 
partea marii noastre vecine — Uniunea Sovietică.

Una dintre marile unități industriale în dezvoltarea 
căreia s-au făcut din plin simțite roadele colaborării ro- 
mino-sovietice este și fabrica noastră, în care lucrez de 
14 ani. Ea era, cu ani in urmă, o întreprindere mică, 
producătoare de mobilier metalic, care nici nu ar putea 
fi comparată cu uzinele „Semănătoarea" de astăzi. În
treprinderea noastră este utilată cu numeroase mașini 
sovietice moderne de mare productivitate, cum sînt cir
cularul de debitat material, presa de mare tonaj, mași
nile automate de mortezat dinți conici etc. Printre pro
dusele noastre se numără combina de recoltat porumb 
construită pe baza proiectelor și documentației puse Ia 
dispoziție de prietenii noștri sovietici.

întregul colectiv al uzinelor „Semănătoarea" luptă 
acum pentru a îndeplini sarcinile care-i revin în acțiu
nea de mecanizare, de ridicare a nivelului tehnic al a- 
griculturii noastre. în înfăptuirea hotărîrilor plenarei 
din decembrie 1956 a C.C. al P.M.R. Și știm că și de 
acum înainte ne vom putea bizui în orice împrejurări pe 
sprijinul fraților noștri — muncitorii sovietici.

DUMITRU ANGHEL
lăcătuș, uzinele ..Semănătoarea" din București

Un rol important, 
din cele mai fericite

Se împlinesc nouă ani de la încheierea Tratatului ro
mîno-sovietic.

Priviți din punctul nostru de vedere, romînesc, acești 
nouă ani prețuiesc cit o creștere însemnată in toate 
domeniile, inclusiv în cel al vieții culturale. Anii a- 
ceștia ne-au adus, odată cu o prietenie de nezdruncinat^ 
odată cu o experiență mai mare și mai veche pe care 
am imprumutat-o in toate sectoarele, limpezirea unei 
vieți în sănătoasă șl adevărată cultură, manifestată ca 
un bun al întregului popor. A dispărut de la noi nefi
reasca înfățișare a unui analfabetism rușinos, alături de 
cîteva pilde de cultură înaintată. Astăzi, după modelul 
uriaș sovietic, al unei prefaceri în adine, la noi mai că 
nu există neștiutor de carte. După modelul marei țări 
din răsărit care construiește comunismul și cu ajutorul 
ei, (ura noastră a întreprins o politică a culturii, care 
a și început să-și dea roade.

S-a creat un public, o curiozitate, o lăcomie cultu
rală, creindu-se odată cu o creștere a nivelului de trai 
pentru toți și o nevoie, o lăcomie a culturii Aceasta în 
liniile mari ale desfășurării unei politici culturale, după 
modelul sovietic, fără să mai vorbim de cîștigurile 
imense ale noastre, în urma unor noi inițieri și unei 
mai bune cunoașteri a unei mari culturi cum sînt cea 
clasică rusă și cea sovietică. Firește că și înainte marii 
scriitori ruși ai veacului al 19-lea ne erau cunoscuți. Un 
Gogol, un Pușkin, un Lev Tolstoi, un Dostoevski, un 
Cehov, un Maxim Gorki figurau in cunoștințele noastre, 
dar cit de incomplet! traducerile pe care le foloseam 
erau trunchiate, venite din alte limbi, alese după cri
terii care nu erau nici ale nevoilor noastre, nici ale unei 

temeinici cunoașteri. Astăzi, un sistem aplicat de lucru 
susținut de „Cartea rusă", ne-a dat și ne dă neîncetat 
cunoașterea ctt mai completă a unor foarte mari fapte 
de cultură care sini literaturile clasice rusă și sovietică.

Am semnalat numai cîteva enorme câștiguri în viața 
culturii, din cunoașterea sectoarelor celor mai apropiate 
nouă. Ele sînt foarte numeroase și în alte ramuri de ac
tivitate, mai ales acolo unde aparaturi speciale, mate
riale și rezultate de cercetări erau de nevoie și care 
toate ne-au venit pe calea prieteniei sovietice. In lite
ratură, în artă, în știință, tratatul romîno-sovietic a jucat 
și joacă un rol important și din cele mai fericite.

ION MARIN SADOVEANU 
director al Teatrului Național .1. L. Caragiale"

Expresia unei prietenii 
de nezdruncinat

la școala tehnicii înaintate

Graiul convingător al faptelor

lin ajutor neprețuit în opera de industrializare socialistă a țării, de 
dezvo'tare a economiei naționale în folosul poporului constituie posibili
tatea creată cadrelor noastre de muncitori, tehnicieni și ingineri de a 
studia și de a se specializa în Uniunea sovietică, ia ștoala teîiriicii înain
tate. „Pentru prieteni nu avem secrete" — spun oamenii sovietici. împăr

tășind din toată inima muncitorilor ți tehnicienilor noștri experiența lor bo
gată. Numai la uzina „Transcaucaz" din R.S.S. Gruzină a plecat la specia
lizare un grup de 40 metalurgiști romîni.

lată-i în curtea uzinei primind explicații de la tovarășii lor sovietici.

Sute de clujeni pășesc zilnic pragul 
expoziției „Dezvoltarea industriei din 
regiunea Cluj in anii regimului de
mocrat-popular" amenajată de curind 
în incinta Casei de cultură.

Expoziția, organizată de consiliul 
regional A.R.L.U.S. și consiliul sin
dical regional, oferă o imagine eloc
ventă a succeselor dobindite in ulti
mii ani in dezvoltarea industrială a 
regiunii Cluj, Totodată, în graiul la
conic dar convingător al faptelor, 
standurile, mașinile produsele expu
se, vorbesc despre roadele ajutorului 
și colaborării frățești romino-sovie- 
tice.

Peste 30 de întreprinderi sînt re
prezentate la această expoziție. Cu 
cifiva ani in urmă, unele dintre ele 
aveau o producție ce nu depășea cu 
mult nivelul unor simple ateliere, 
lată, de pildă, uzinele „Unirea" — 
în trecut o întreprindere fără însem
nătate, sint astăzi vestite in întreaga 
(ară prin producția lor de mașini de 
înaltă tehnicitate. Standul rezervai 
acestei întreprinderi prezintă mașinile 
fabricate de colectivul uzinelor in de
cursul primului cincinal: car de de 
bumbac și războaie automate de țe
sut, mașini de triplă cardare a Finii, 
înnobilatoare de cinepă și alte mașini. 
O serie de grafice redau in mod su
gestiv creșterea producției in ultimii 
șapte ani.

Inginerul Toma Mendel, tehnologul 
șef al uzinelor „Unirea", vorbește cu 
căldură despre munca harnicului co
lectiv al întreprinderii, căruia i se 
datoresc toate aceste înfăptuiri, des
pre procedeele moderne utilizate in 
procesul de fabricație, printre care se 
numără și noile metode de turnare a 
pieselor din fontă

„Introducerea turnării fontei In coji 
de silicați. constituie una dintre rea
lizările colectivului nostru. Acest 
succes îl datorăm și ttnirului inginer 
Liviu Moraru. absolvent al Institutu
lui politehnic din Sverdlovsk, care a 
contribuit la punerea in practică Și a 
altor procedee sovietice. Experiența 
întreprinderilor similare din Uniunea 
Sovietică ne-a fost de neprețuit ajutor 
In elaborarea întregului proces tehno
logic. Tot atit de prețios a fost pen
tru colectivul nostru și utilajul pri- I 
mit din partea unor uzine dm Lenin- I 
grad, Harkov și Minsk".

Multe din întreprinderile ce partici
pă la expoziție nici măcar nu figurau 
în trecut pe harta economică a țării. 
Ele sînt minunate înfăptuiri ale re
gimului de democrație populară. Vi
zitatorii se opresc cu interes în fața 
mașinilor pentru industria alimentară 
pe care este imprimat un pinguin — 
marca fabrică „7 ehnofrig". o între
prindere nouă, cunoscută astăzi și 
dincolo de hotarele țării. Mașinile de 
tocat carne, de mare capacitate, ma
șinile de frămintat pline, compresoa- 
rele de amoniac, presele de vinificare 
și alte produse expuse de această fa
brică. s-au bucurat de multă aprecie
re la tirgurile internaționale de la 
Leipzig, Zagreb, Cairo și Izmir. 
Printre tinerele unități industriale ale 
regiunii se numără și uzinele 
„Triumf" unde se produc, pentru 
prima oară în (ara noastră, diferite 
tipuri de bujii-auto.

Minerii de la exploatarea Aghireș 
au ținut să înfățișeze vizitatorilor ex
poziției o machetă a carierei de cao- 
lin, ce ilustrează tn mod comparativ 
condițiile de lucru în subteran în 
trecut și astăzi. In locul uneltelor 
primitive, muncitorii străpung acum 
straturile de caolin cu ajutorul per
foratoarelor pneumatice fabricate în 
(ară și al perforatoarelor rotative 
electrice primite din Uniunea Sovie
tică. Fotografiile ce completează ex
ponatele standului ilustrează stadiul 
înaintat de mecanizate a lucrărilor 
de preparate și transportare a crioli- 
nului, atit de necesar industriei cera
mice, electrotehnice și chimice. Uh 
stand alăturat este rezervat întreprin
derii „Industria straiii" din Cîmpla 
Turzii, care expune pe lingă cablurile 
și otelurile speciale, noile tipuri de 
conductori realizate eu eprlfinul do

cumentației tehnice sovietice.
Industria chimică este reprezentată 

de fabricile „Carbochim" din Cluj, 
„Silica" — Turda, „Uzinele sodice" 
din Ocna Mureșului.

Uzinele „Carbochim", — vlăstar al 
primului nostru cincinal — constituie 
pe drept cuvînt una din mindriile 
clujenilor. Folosind documentația teh
nică sovietică cu privire la organiza
rea producției pentru fabricarea cor
purilor abrazive și adaptînd experien
ța sovietică acumulată tn acest dome
niu la condițiile specifice, colectivul 
întreprinderii a realizat pentru prima 
oară în țară electrozi siderurgici și 
clorosodici, pietre de polizor, carbură 
de -siliciu — produse care p'tnă acum 
cițiva qni erau importate în schimbul 
unor sume mari din străinătate. Fa
brica este in plină dezvoltare. Noua 
fabrică de electrocorindon, ce se con
struiește cu sprijinul Uniunii Sovie
tice. pe baza acordurilor economice 
încheiate la Moscova. va intra în 
fun*c(iune încă tn cursul acestui cinci
nal. La întocmirea proiectului fabricii 
au participat și specialiști sovietici 
din Leningrad, Au început să sosea
scă din Uniunea Sovietică primele 
utilaje destinate acestei construcții.

Despre sprijinul frățesc primit din 
partea Uniunii Sovietice vorbesc și 
exponatele întreprinderii „Silica" din 
Turda. Presa cu masă rotativă, șt 
celelalte mașini și utilaje primite din

Excavatoare pentru
Cind mi-am exprimat, la Kiev, do

rința de a vizita o fabrică, prietenii 
de acolo mi-au recomandat „Krasnii 

' Excavator*
— Du-te acolo, tovarășe, mi-a spus 

redactorul șef al ziarului „Vecernii 
Kiev*. Adevărat că e una din fabri
cile mijlocii ale Kievului, dar acolo 
lucrează oameni vestiți prin realiză
rile lor Ai auzit eumva de st-ungarul 
Seminski? E de la ..Krasnii Excava
tor*.

Pe tovarășul Seminski îl cunoscu
sem in Rotninia. in urmă cu trei ani. 
Era membru al delegației sovietice 
care participase la sărbătorirea Lunii 
prieteniei romîno sovietice. Ca strun
gar cu multă experiență, el 'împărtă
șise metodele sale muncitorilor de la 
mai multe uzine metalurgice din Ca
pitală și din provincie. In drum spre 
„Krasnii Excavator* am aflat că a- 
ceastă fabrică produce și pentru Ro- 
mînia, ceea ce era. firește, de natură 
să sporească interesul meu.

La uzină am fost primit cu multă 
amabilitate de către tovarășii din co
lectivul de conducere. In cîteva cu
vinte. directorul, tov. .Mihail Sereda 
și inginerul șef, tov. Konstantin Uru- 
sov. mi-au înfățișat istoria întreprin
derii lor. Fabrica a fost construită în 
1889. ca o societate pe acțiuni a unor 
capitaliști străini. In anii puterii so
vietice, ea a fost echipată cu utilaj 
modern, trecînd la producția de ma- 
șini-unelte pentru agricultură. In 
timpul războiului uzina a fost trans
formată tn ruine de către cotropitorii 
fasciști. După eliberarea orașului 
Kiev fabrica a renăscut din ruine — 
ca pasărea Phonix — dătorită mun
cii pline de abnegație a Întregului 
său colectiv. Incepînd din ănul 1948, 
fabrica a început să producă exca
vatoare hidraulice. Producția crește 
din an în an. Colectivul de munci
tori tehnicieni și ingineri a depășit 
simțitor sarcinile celui de al cincilea 
cincinal. La sfîrșitul anului 1955, 
producția crescuse de trei ori față de 
1950, Colectivul uzinei a îndeplinit 
dt asemenea înainte de termen sar
cinile din primul an ăl celui de al 
șaselea plan cincinal. In cadrul aces
tui plan producția de excavatoare va 
înregistra 0 efeștere de patru ori față 
de 1955.

— Fabrica noastră — ne spune di 
rectorul fabricii, arătîndu-ne steagul 
roșu de producție cu care ă fost dis- 

U.R.S.S. au contribuit la sporirea 
simțitoare a producției de cărămizi 
din silică pentru cuptoarele tunel, 
coaserii, cuptoarele din industria chi
mică și de emailat.

Vizitatorii se opresc îndelung în 
fața machetei ce reprezintă stadiul 
lucrărilor de electrificare a regiunii.

La rindul lor, exponatele întreprin
derilor din industria ușoară se bucură 
de o deosebită atenție, Acest sector 
al economiei este bogat reprezentat în 
cuprinsul expoziției. Cu multă admi
rație privesc vizitatorii obiectele din 
porțelan, executate cu măiestrie de 
muncitorii și decoratorii vestitei fa
brici „Porțelanul" din Cluj. Sînt de 
asemenea apreciate produsele fabricii 
de încălțăminte „lanos Herbak", con
fecțiile executate de colectivul între
prinderii „Flacăra" și exponatele fa
bricii de tricotaje „Kătalm Varga", 
produsele întreprinderilor alimentare 
și ale cooperativelor meșteșugărești.

Expoziția oferă vizitatorilor un ta
blou amplu, cuprinzător, al dezvoltă
rii economice a regiunii în anii regi
mului de democrație populară. Ea re
flectă în mod convingător rezultatele 
muncii entuziaste a oamenilor mun
cit, cărora puterea populară le-a des
chis larg calea spre o activitate crea
toare. dedicată construcției pașnice, 
asigurării unor condiții mai bune de 
viață.

M. COSMETATOS

tins colectivul uzinei de către Consi
liul de Miniștri al U.R.S.S. — este 
fruntașă în întrecerea socialistă. Co
lectivul uzinei este mîndru că se nu
mără printre participants la expozi
ția industrială unională. Produsele 
noastre au fost distinse la expoziție 
cu diploma de gradul 11 și cu marea 
medalie de argint.

Insotit de inginerul șef, vizitez fa
brica In curte cîteva excavatoare noi 
sînt puse la probă. Cupele lor, mi- 
nuite cu indeminare de excavatoriști, 
toușcă cu lăcomie din pămînt și-l 
transporta în altă parte.

— Acesta este ultimul tip de exca
vator produs de uzina noastră — 
E.M.182 precizează Konstantin Uru- 
sov. El are o capacitate de 20 de 
m. cubi pe oră și este folosit cu suc
ces la carierele de piatră.

Mai încolo ne oprim în fața unui 
alt grup de excavatoare hidraulice.

— Numai in ultimele două luni — 
ne spune in continuare inginerul șef 
— am trimis în Romînia 10 aseme
nea excavatoare. De altfel, majorita
tea producției noastre de excavatoare 
din acest an am indreptat-o spre 
Romînia și alte țări de democrație 
populară.

Am vizitat apoi diferite ateliere. 
Muncitorii și tehnicienii cu care ani 
stat de vorbă s-au bucurat mult 
aflînd că sînt dintr-o țară de demo
crație populară.

— Intre țara noastră și a voastră, 
între fabrica noastră și fabricile ro- 
mînești există astăzi puternice legă
turi de prietenie și colaborare — mi-a 
spus unul dintre muncitori. După 
cum vezi, noi producem pentru Ro- 
mînia, iar de la voi ne sosesc în 
schimb alte produse

Despre însemnătatea prieteniei ro- 
mîno-sbvietice, a colaborării econo
mice reciproce mi-au Vorbit mulți oa
meni de la ..Krasnîi Excavator", 
printre care și strungarul Alexei 
Bulba.

— In timpul războiului — ne-a po
vestit tovarășul Bulba — am luptat 
și în Romînia. Am fost la Ploești. Pe 
atunci lipsurile și distrugerile se 
yedeau la tot pasul. Acum aflu cu 
bucurie că oamenii muncii din Romî-

Din experiența 
comerțului sovietic
Sala de festivități a Casei priete

niei romîno-sovietice devenise neîn
căpătoare pentru cei peste 700 de 
lucrători din unitățile comerțului so
cialist din capitală care au venit să 
Se tntllhească cu membrii delegației 
Ministerului Comerțului ăl U.R.S.S. 
venită pentru un schimb de experien
ță în (ara noastră.

Tovarășul Gogu Rădulescu, minis
trul Conierțului Interior, a salutat 
delegația sovietică și a vorbit despre 
realizările obținute In dezvoltarea co
merțului nostru interior.

Din partea delegației sovietice a 
vorbit V F. Ulianov. locțiitorul mi
nistrului comerțului al U.R.S.S. șe
ful delegației. După ce a împărtășit 
celor prezenf'runele impresii asupra 
vizitelor făcute în București, Ploești, 
Orașul Stalin, Cluj și alte localități, 
V. F. Ulianov a prezentat aspecte 
mai interesante din experiența comer
țului sovietic.

Astfel s-a relevat atenția ce se a- 
cordă în U.R.S.S. sporirii magazine
lor fără vinzători. Pină tn prezent un 
număr de S.300 magazine sovietice au 
adoptat această formă de desfacere.

Cu același interes au urmărit cei 
prezenți și celelalte aspecte înfățișa e 
în cadrul expunerii, ctim ar fi meto
dele noi de prezentare a mărfurilor, 
extinderea aprovizionării centralizate 
a unităților, diferitele forme uzitate 
pentru reclamă etc.

Romînia
nia trăiesc mult mai bine.

In uzină am cunoscut mulți oameni 
de. seamă. Ei au crescut și s-âu dez
voltat odată cu uzina. Așă este de 
pildă tehnologul principal. Pănasiue 
I. sau constructorul principal Tcaci. 
Panasiuc are numai 28 ani. De 
aproape patru ani lucrează ca tehno
log. iar peste un an va termina in
stitutul politehnic.

O deosebită bucurie mi-a prici
nuit-o întîlnirea cu Vitalii Seminski. 
Aflînd că a sosit un oaspete din 
Romînia el a venit în întîmpinareă 
mea. lată ne. cîteva clipe mai tîrziu, 
discutind ca doi vechi și buni prie
teni Vestitul strungar păstrează o 
amintire neștearsă țării noastre. își 
amintește cu plăcere despre legăturile 
de prietenie stabilite cu muncitorii 
din Romînia. El s-a interesat despre 
prietenii săi de la noi,, despre strun
garii Nicolae Vasu și Constantin Va- 
silache.

In ultimii arii, Seminski a scris a 
!l-a broșură despre experiența sa in 
prelucrarea rapidă a metalelor. In 
această carte, el vorbește, de aseme
nea. despre întllnirile sale cu mun
citorii romîni Tov. Seminski este 
membru al C.C. al Partidului Comu
nist din Ucraina și al Comitetu'ui 
orășenesc de partid din Kiev. Vesti
tul strungar m-a poftit la Strungul 
său și mi-a demonstrat ultimul săli 
dispozitiv. Aplicarea acestuia reduce 
timpul de lucru manual, astfel că 
Seminski obține o depășire a normei 
la unele piese... de 2000 la sută I Toți 
muncitorii cu cate am Stal de vorbă 
m-au rugat să transmit muncitorilor 
romîni salutul lor prietenesc

înainte de a pleca, Seminski tni-a 
dat în scris salutul adreȘat de el 
muncitorilor din R.P.R. El spune: 
..Dragi tovarăși. în numele colectivu. 
iui uzinei noastre „Krasnii Excava
tor* și a| meu personal vă transmit 
un sălut fierbinte și vă doresc succese 
tot mai mari în construirea socialis
mului în țara voastră. Inii amintesc 
cu plăcere de întîlnirile pe care le am 
avut cu mulți muncitori în timpul 
vizitei în Rorriînia".

VASILE INOAN



Deschiderea expoziției „ARTA PLASTICĂ 
IN R. P. ROMÎNĂ11 la Leningrad

La 27 ianuarie la Ermitajul din 
Leningrad a avut loc deschiderea 
festivă a expoziției „Arta plastică 
în R.P. Romînă". în cele 11 săli ale 
expoziției sînt prezentate 
160 de lucrări de pictură, sculp
tură și grafică semnate de 35 ar
tiști'plastici romîni.

La ora 12 a început festivitatea 
deschiderii expoziției. Deschizînd 
expoziția I. P Cerneavskaia, vicepre
ședintă a Comitetului executiv al 
Sovietului orășenesc Leningrad, a 
arătat că locuitorii Leningradului cu
nosc bine operele literaturii și mu
zicii romîneștl și că această primă 
expoziție de artă plastică deschisă 
în orașul lui Lenin va constitui încă 
o verigă în dezvoltarea relațiilor 
de prietenie dintre cele două po
poare.

Sculptorul Ion Irimescu, secretar 
al Uniunii artiștilor plastici din R. P. 
Romînă, luînd cuvîntul a vorbit des
pre 
nești contemporane care pășește 
ferm

M.

peste

istoria dezvoltării artei romî-

pe calea realismului socialist. 
T. Vlad, însărcinat cu afaceri 

ad-interim al R. 
U.R.S.S., a rostit de 
vîntare.

Printre cei venlți 
romînească puteau fi văzuți pictori, 
sculptori, critici de artă, studenți, 
numeroși oameni ai muncii.

P. Romîne în 
asemenea o cu-

să admire arta

M. T. Kuzmina, critic de artă, 
declarat că ti sînt deosebit i 
dragi pînzele lui Iser și Ciucurenco, 
lucrările sculptorilor și pictorilor 
din generația mai tînără: Vlad An- 
ghel. Andrei Szobotka, Dan Hatma- 
nu, Eugen Crăciun și alții. Criticul 
de artă a subliniat că admiră deo
sebit de mult lucrările pline de pa
tos ale sculptorului Ion Irimescu, re
prezentat în expoziție prin bustul lui 
Octav Băncilă, statuia „Oțelarul" și 
altele.

Profesorul Vladimir Franțevlci Le
vinson-Lessing, directorul adjunct 
al Muzeului Ermitaj, cunoscut critic 
și istoric de artă, a declarat Intre 
altele: Avem pentru prima oară
bucuria de a vedea în original o 
expoziție de artă plastică romî- 
nească. Ea prezintă pentru noi un 
interes deosebit. Opinia publică ar
tistică din Leningrad, ca și toți iu
bitorii de frumos au așteptat cu ne
răbdare și interes deschiderea ex
poziției romîneștl, dat fiind că pri
ma expoziție de artă plastică romî- 
nească din 1949 au putut-o admira 
numai locuitorii Moscovei.

Profesorul Levinson-Lessing șl-a 
exprimat adînca mulțumire pentru 
stabilirea unor și mai strînse relații 
între artiștii plastici și criticii de artă 
romîni și sovietici.

. a 
de

Vizita mareșalului G.K. Jukov în India
In ziua de 24 ianuarie a sosit la 

Delhi, la invitația guvernului Indiei, 
ministrul Apărării ' " "
Jukov. mareșal al 
Oaspetele sovietic 
cu multă căldură 
indian.

Luînd cuvîntul 
prînz oferit în

al U.R.S.S. G. K. 
Uniunii Sovietice, 
a fost întimpinat 
de către poporul

tice, nici căile diferite de dezvoltare 
economică a statelor noastre nu îm
piedică fările noastre să dezvolte cu 
succes o prietenie dezinteresată, o 
colaborare reciproc utilă, să lupte 
pentru pace Și securitatea popoare
lor".

Mareșalul Uniunii Sovietice G. K. 
Jukov a făcut o vizită lui Jawaharlal

cadrul unui 
oaspetelui

Prietenul meu, scepticul, lansă re
toric și dezolat :

— Cum, mai poți crede In eroism ? 
Intr-o asemenea epocă ?

Și-nu azvîrli o privire încărcată 
de un fulminant dispreț. Era o pri
vire din-acelea cu care se zice că poți 
destrăma în om orice simțămint al 
propriei demnități.

l-am răspuns calm:
— Ai izbutit oare vreodată să mă 

convingi că nu există cerul acesta 
transparent, de opal, sau că t-andafi- 
rii care inundă vara parcurile s nt 
simplă nălucire? .La fel de vană 
ridicolă mi se pare încercarea de 
văduvi epoca de însăși substanța ei, 
de a o lipsi de însușirea ei fundamen
tală-..

— Vorbe, amic? ! M-am sătura: de 
ele. Sint însetat de fapte.

— Nici nu mă g ndesc să ne despăr
țim de terenul faptelor. Spure-mi, ai 
putea concene oare epoca no.s.ră fără 
Stalingrad ?

Scepfcul meu am'c păru descum
pănit și rămase pe g nduri.

— Stalingradui nu i o vorbă, prie
ten-* — îmi continuai firul ghidului, 
profitînd de tăcerea semnificativă 3 
interlocutorului. Dacă ai să mă întrebi 
de unde știu, am să-ți răspund sim
plu : am fost aco'.o. Am bătut calda- 
rîmurile sale, am respirat aerul său, 
m-am încălzit la căldura sa. Am re
constituit rătăcind pe străzi, prin piețe 
și prin parcuri epopeea sa de sînge și 
lumină. Și am simțit din mii și

Și a

ferință a partizanilor păcii. E un om 
obișnuit, nici mai înalt, nici mai pu
ternic decît alți oameni. Cînd l-am 
întilnit. prin 1953, era secretar de 
comitet raional de partid. Nu părea a 
avea vreo părere deosebită despre fap
tele lui. Nici nu-și putea imagina că 
ar fi putut acționa altfel...

Amicul meu surise cu o condescen
dență evidentă, ba aș spune chiar 
subtil reliefată :

— Bine, ce vrei mai mult, mă de
clar de acord cu tine că curaj și cura
joși există și în eroca noast ă. Dar 
știi prea bine că Platon a plasat cu
rajul pe ultima treaptă a vir.uților 
omenești...

— Doar n-oi fi vrînd ca in era vi
tezelor supersonice să na anchilozăm 
gindirea în tiparul concepției platoni- 
ene asupra v.rtuților ? Și poate că 
Platon ar fi avut dreptate dacă s-ar 
fi referit la curajul „pur“ (deși însuși 
conceptul de curaj ,j>ur“ mi sa pa e 
o absurditate, un nonsens). Dar eu 
cînd vorbesc de curaj — repet — mă 
gîndesc la curajul străluminat de fla
căra interioară a unui ideal înalt, a 
unei cauze nobile. Și nu există în e- 
poca noastră ideal mai înalt și cauză 
mai nobilă decît comunismul. In acest 
ideal și în această cauză se cuprind, 
ridicate la puterea infinit, toate idea
lurile mărețe de pînă azi ale umani
tății. Stalingradul a fost un avanpost 
al acestui ideal într-o vreme terib'lă, 
cînd fascismul atenta la însăși teme
liile civilizației. Curajul oamenilor

putut clătina măcar cu un milimetri 
scepticismul. Dar muțenia lui era în
țepenită. de sfinx. Nu lăsa să se în
trevadă nimic.

— Și apoi, prietene — continuai în- 
dîrjit de această muțenie pe care o 
socoteam demonstrativă — e posibil 
să uităm ecoul pe care l-a avut erois
mul Stalingradului în lume ? A fost 
un eroism care a scos la iveală noi 
eroisme. A fost un eroism care, mi-aș 
îngădui să spun, a redat omenirii, 
tîrită de fascism pe marginea pră- 
pastiei, sensul eroic al luptei sale pen
tru apărarea a tot ce e mai înait și 
mai demn în om- Consideri oare ln- 
tîmplător faptul că în anii care au ur
mat victoriei de la Stalingrad a lu t 
un nemaiîntilnit avînt întreaga miș
care de rezistență din Europa ocupată 
de hitleriști ? însuflețit de. această 
victorie și-a dat viața eroic, împușcat 
de fasciști. în septembrie 19-13. la 
Arras, minerul francez Julien Ha- 
plot, care a scris în ultima sa scri
soare așternută pe hîrtie înainte de 
a fi dus la zidul execuției; „Dacă 
n-am bucuria de a vedea victoria fi
nală, care e sigură, am cel puțin sa
tisfacția de a asista la strălucitele 
succese ale Armatei Roșii, care supor
tă eroic sacrificiile cele mai excepțio
nale pentru a suprima ciuma brună 
hitleristă. Toți patrioții încercați se 
întreabă pentru ce anglo-americanii 
n-au creat încă un veritabil al doilea 
front european, dar fiecare este sigur 
că hitlerismul nu va mai trăi multă

O imagine 
industriei

a dezvoltării
sovietice

Pentru a ajunge la expoziția indu
strială sovietică din centrul orașului 
Cairo trebuie să treci podul peste Nil- 
Steagurile de stat, verzi și roșii ale 
Egiptului și Uniunii Sovietice flutură 
deasupra podului și arată drumul 
spre expoziție. M am înțeles să mă 
întilnesc aici cu frații' Ișak — noii 
mei prieteni. Împreună urma să vizi
tăm expoziția. Ned, fratele cel mare, 
e6te funcționar la Banca Națională 
a Egiptului, iar Badir este student la 
facultatea de geologie din Cairo. Ba
dir sosise la timp Cu el au mai venit 
cîțiva colegi de facultate care, de ase
menea. doreau să vadă mașinile so
vietice. Ned a întirziat puțin.

Cîntecele sovietice, care se auzeau 
din depărtare, evocau minunata Mos
covă Numeroși polițiști călări făceau 
ordine. Afluența vizitatorilor era ne
obișnuit de mare.

A sosit în sfîrșit și Ned- Nici el nu 
era singur. Gînd am intrat pe teri o- 
riul expoziției, atenția ne-a fost atra
să de un autocamion uriaș cu o capa
citate de 25 tone, construit de uzina 
de automobile din Minsk. Puteau ii 
văzute alături și camioane construite 
de muncitorii din Moscova. A trebuit 
să-mi zoresc puțin prietenii, pentru că 
le făgăduisem să le arăt helicopterele 
sovietice Uimirea a pus stăpînire pe 
toți : oare aceste mașini minunate 
sint construite în Uniunea Sovietică ?

Uimirea lor era lesne de înțeles. 
Timp de decenii presa occidentală a 
aiirmat că Uniunea Sovietică este o 
țară slab dezvoltată, iar presa egip
teană se găsea sub controlul sever și 
sub regimul de cenzură al englezilor.

Televizoarele sovietice stîrnesc 
mirația generală.

— După cum văd. ai de gînd 
stai toată z'ua lîngă ele — spune 
dîr fratelui său. Hai să vedem și 
lajul geologic.

Lîngă dispozitivele de detectare a 
zăcămintelor minerale i-a venit rin- 
dul lui Ned să-și zorească fratele.

— Privește — spuse Badîr — cît 
de ingenioase sînt aceste aparate por
tative-

— Industria grea — l-a întrerupt

ad-

să 
Ba- 
uti-

un coleg de universitate — este calea 
dezvoltării țării Noi. egiptenii, soli
cităm ajutorul sovietic in industria
lizarea țării. Aș mai vrea să spun un 
lucru — și aceasta după mine e prin, 
cipalul — că la expoziție am pri ejul 
să-i cunosc pe ruși și să leg prie.e- 
nie cu ei.

„Nădăjduiesc că aceasta nu va fi 
ultima expoziție. Legăturile noastre 
se vor lărgi... Se va întări prietenia 
dintre noi". Aceste cuvinte puteau ti 

: în toate însemnările
de im-

citite aproape 
scrise de vizitatori în cartea 
presii.

Iată cîteva din ele :
.,0 zi de neuitat! Am văzut 

ferite state pot colabora in 
propășirii popoarelor lor, in 
unei vieți pașnice. în numele priete
niei. Mulțumim popoarelor Uniunii So
vietice pentru sprijinul acordat cau
zei noastre juste- Abuen Nășim — teh
nician textilist"

,.Expoziția e minunată I Ea demon, 
strează măreția Rusiei și forfa tehni
cii sovietice. Trăiască poporul sovie
tic iubitor de pace, trăiască prietenia 
sovieto.egipteană! Muhammed al 
Amir, student la facultatea de medi
cină din Cairo".

Prima expoziție industrială a Uni
unii Sovietice în Egipt joacă, fără în
doială. tin rol deosebit de important 
în întărirea și lărgirea relațiilor eco
nomice și culturale dintre U.R.S.S. și 
Egipt. Expoziția este vizitată de re
prezentanți ai cercurilor 
din Egipt, care manifestă 
pentru mașinile sovietice.

Chiar s doua zi după 
expoziției, un corespondent de presă 
egiptean scria : „Odată cu deschiderea 
expoziției de la Cairo, mitul potrivit 
căruia Uniunea Sovietică nu produce 
mărfuri necesare pentru export a fost 
nimicit"- Corespondentul acordă o 
înaltă prețuire calității automobilelor, 
televizoarelor, aparatelor de radio și 
altor produse sovietice, a căror prezen
tare este superioară tuturor celorlalte 
produse similare fabricate în orice țară 
din lume.

cum di- 
numele 
numele

de afaceri 
mult interes

deschiderea

V. SILANTIEV

BACĂU — (De la trimisul nos
tru).

La invitația sfatului popular al 
orașului Bacău a sosit din înde
părtata Bașkirie, pentru schimb de 
experiență, o delegație a sovie
tului orășenesc din Ufa Delega
ția este compusă din ; Poiap 
Emelianovici Popkov, președintele 
sovietului orășenesc din Ufa, de
putat în 
R.AS.S,

Sovietul Suprem al 
Bașkiră, conducătorul 

delegației ; Șaghit Aghișoj, scri
itor, Șaima Murat Șina, preșe
dinta sovietului raional ..Kahnin"; 
Mithat Șakirof, inginer șef al 
unui trust de construcții; Rașid 
Manurof. mecanic de locomotivă 
electrică, Raisa Nugaeva, norma- 
toare, toți deputați ai sov.etului 
orășenesc.

La sfatul popular al orașului 
Bacău s-au adunat numeroși acti
viști și fruntași ai vieții publice. Ei 
au venit să facă cunoștință cu oas
peții, să discute cu ei, să le vor
bească despre orașul lo'.

— Orașul nostru de astăzi sea
mănă foarte puțin cu cel de ieri.

Cu aceste cuvinte și-a început 
expunerea tov. Vasile Acatrinei, 
președintele comitetului executiv al 
sfatului popular orășenesc Bacău 
Bl a evocat în fața celor prezenți 
trecutul întunecat al orașului.

Capitaliștii dornici de profituri 
imediate au căutat si dezvolte aci 
numai unele ramuri ale industriei 
ușoare, care le aduceau cîștiguri 
mari. Cartierele muncitorești erau 
pradă mizeriei- De grije pentru 
înfrumusețarea! orașului, pentru

viafa lui culturală, nici nu putea 
fi vorba.

După instaurarea regimului 
democrație populară, orașul 

radical, 
,___ ...__  .... ._ . _ . centru
industrial și cultural. Au fost înăl
țate fabrici noi. s-au reutilat și 
modernizat cele vechi, s-au înfiin
țat grădinițe, cămine de zi, o biblio
tecă regională cu peste 25.000 vo- 
’urne, o matern late, un spital de 
copii, o stație de microradiografie, 
Teatrul de Stat șt cel de păpuși și 
multe altele. Adevărata tinerețe a 
orașului abia acum a început — a 
încheiat vorbitorul.

— Istoria orașelor noastre se a- 
seamănă — a declarat Potap Eme
lianovici Popkov. Și la noi trecu'ul 
a însemnat mizerie. întuneric, iar 
prezentul — viata adevărată, lumi
noasă. Abia în an:i puterii sovie
tice, Ufa a devenit un putern C 
centru industrial și cui.ural. Am 
să dau c'iieva date comparative 
la constituirea Republicii Autonome 
Bașkire în întreaga tară existau 
doar tOO de medici din care numai 
doi erau bașk'ri. Populația era 
analfabetă aproape în întregime- 
Astăzi, numai în capitala Bașkiriei 
există 107 unități medicals, deser. 
vite de 3.800 medici, p filială a 
Academiei de Științe, 5 școli supe
rioare, 24 școli medii speciale, 4 
teatre, 115 biblioteci, 89 școli și 
altele. Cel de al șaselea plan cin- 
cinai deschide orașului perspective 
și mai mărețe. El va da locuitorilor 
Ufel, printre altele, 31 școli noi,

de . . . .
nostru s-a transformat 
fiind astăzi un remarcabil

cu G. 
sovietic dr. K. N. Katdju, ministrul 
Apărării al Indiei, a spus intre altele: 
,,Vizita excelenței voastre, precum și 
vizita d-lui Bulganin și a d-lui 
Hrușciov sint. dacă se poate spune 
așa, simbolul prieteniei care există 
intre țările noastre și între popoarele 
noastre. In prezent, lucrul cel mai ne
cesar este o pace trainică și echitabilă 
in întreaga lume, pace ca'e este posi
bilă numai pe baza unei înțelegeri re
ciproce internaționale. O asemenea 
pace trainică este posibilă numai prin 
cunoașterea reciprocă, și nimic nu con
tribuie la această cunoaștere mai mult 
decît contactele personale".

In cuvîntul său de răspuns, mare
șalul Jukov a declarat:

„Nici deosebirea în sistemele po'.i-

Primul ministru al Repub'icii India, Javaharlal Nehru discută
_ K. Jukov

Nehru, primul ministru al Republicii 
India, cu care a avut o convorbire 
precum și Iui Sarvapali Radha- 
krishnan. vicepreședintele Republicii 
India. Ministrul Apărării al U.R.S.S. 
a mai participat Ia tradiționala adu
nare anuală a organizațiilor militaro- 
sportive, care a avut loc pe stadionul 
din Delhi și a vizitat o serie de mo
numente istorice din capitala Indiei. 

Vizita mareșalului Uniunii Sovieti
ce G. K. Jukov in India se desfășoa
ră într-o atmosferă de cordială prie
tenie. Opinia publică din capitala In
diei și presa indiană acordă o deo
sebită atenție acestei vizite, socotind-o 
încă un mijloc de întărire a le
găturilor de prietenie ce unesc cele 
două popoare.

Un dirijor brazilian în U.R.S.S
De curând, Edoar do 

Guarnieri, dirijo- 
Filarmonicii din 
Paolo — Brazi- 

— a condus la 
Moscova două concer
te ale Orchestrei de 
stat a U.R.SS., care 
au fost urmărite cu 
deosebită atenție 
iubitorii 
din Capitala Uniunii 
Sovietice. Programul 
a cuprins pagini din 
Be.thoven. Respighi, 
Vagner precum și cr 
pere din la Falia și 
Guerra Peixe, compo
zitori din America La
tină. In acest variat 
program s-a eviden
țiat personalitatea ar
tistică a șefului de 
orchestră, măiestria sa 
dirijorală care a im
presionat în mod deo
sebit auditoriul.

de 
rul 
Sao 
lia.

de
de muzică

Fiind întrebat de un 
corespondent de pre
să dacă in țara sa 
arta sovietică are a- 
dep(i, Edoardo de 
Guarnieri a declarat 
că interesul poporului 
brazilian și al intelec
tualității din Brazilia 
pentru cultura sovieti
că crește tot mal 
mult și cuprinde me
reu noi pături sociale. 
La Rio de Janeiro a 
fost chiar înființat un 
institut particular pen
tru cunoașterea reali
tății sovietice. „in 
ceea ce privește mu
zica — a adăugat E- 
doardo de Guarnien 
— trebuie să spun că 
de mai bine de zece 
ani, la concertele pe 
care le dirijez, sint

executate pagini 
Prokofiev, Șostakovici 
și Haceaturean. Legă
turile de azi cu mu
zicienii sovietici îmi 
permit să cunosc ceie 
mai recente realizări 
muzica'e. Nădăjduiesc, 
de altminteri, în ceea 
ce mă privește, că și 
muzica braziliană va 
fi mai des executată 
și in consecință iubită 
de melomanii sovietici. 
Imi exprim admirația 
pentru calitățile or
chestrei pe care am 
dirijat-o la Moscova și 
care a izbutit ca, în 
scurtul răstimp de pa
tru ore de repetiții, să 
asimileze opere ce In 
mod obișnuit necesită 
repetiții de aproxima
tiv o săptămână".

Scrisori de
Redacțiile ziarelor sovieticg pri

mesc zilnic, numeroase scrisorL 
Printre ele numeroase plicuri poar
tă mărci străine: sint scrisori ale 
prietenilor de peste hotare.

„Împlinesc in curînd 20 de ani 
— scrie Harry Engelhardt din 
Berlin. După absolvirea școlii, 
m-am hotărit să intru voluntar in 
armată, și anume la grăniceri Am 
luat această hotărîre pentru că văd 

-că la gran-ța de apus a țării noa
stre renaște din nou fascismul. 
Pentru că. dragi prieteni, tot a it 
de puternic cum mi-am iubit tatăl 
urăsc azi fascismul care mi l-a u- 
cis in timpul 'ăzboiu'uL De uceea 
sint ferm decis să fiu un apărător 
al puterii noastre muncitor ești-ță
rănești amenințată azi de diverși 
kesselringî șt speideli. Alătur/ de

f
un centru de televiziune, un teatru 
al tineretului etc.

In încheierea acestei convorbiri 
prietenești, Șaima Murat Șina a 
citit celor prezenți scrisoarea oa
menilor muncii din Ufa, adevărat 
mesaj ai prieteniei și a inm.nat 
darurile trimise de ei locuitorilor 
orașului Bacău, costume naționale 
bașkire. albume cu imag.ni din 
Ufa, macheta unei rafinării și altele. 
„Bine ați venit în orașul nostru, 

dragi oaspeți".
Cu aceste cuvinte a lost Intîmpi- 

nată pretutindeni delegația oame
nilor muncii din Ufa: le șantierul 
nou, la combinatul de carne, la in- 
tilnirea cu reprezentanții cetățeni
lor

Cu prilejul acestei intilniri. oas
peții și gazdele și-au împărtășit 
reciproc experiența și metodele de 
muncă folosite in ambele orașe.

...Pe aleea străjuită de copaci vi- 
guroșt. un grup mas-o de munci
tori ai fabricii de hi'tie și celuloză 
„Steaua Roșie" ii așteptau pe oas
peții veniți din îndepărtata Ufa.

— '•iți bine veniți în mijlocul 
nostru — le-a urat în numele în
tregului colectiv Ion Chivu, direc
torul fabricii.

Oaspeții au vizitat 
secții ale fabricii, s.au 
îndelung 
du-se de 
cii lor

Vizita 
Ufa s-a 
festare de caldă prietenie 
poporul romin și poporul sovietic,

1. SCUTARU

nume-oasele 
intrefinut 

cu muncito'ii. interesn- 
viafa și rezultatele mun-

reprezentanților o'așului 
transformat intr-o mani- 

' ‘ intre

peste hotare
voi, apăr și eu cauza păcii. 
U.R.S.S. și R D.G. sînt țări cu a- 
devărat prietene, și eu. in măsura 
posibilităților mele, doresc să aduc 
o contribuție la întărirea prieteniei 
noast-e. Aș vrea să corespondez 
și să mă 'împrietenesc cu tineri 
sovietici de aceeași vîrstă cu mine. 
Spuneți-le că în 'indwile tine-e- 
tului german ei au prieteni credin
cioși și de nădejde!".

Mulți alți tineri își exprimă de 
asemenea dorința să corespondeze 
cu tineri sovietici in scopul cunoa
șterii cit mai adinei a Ță-ii Sovie
tic . a oamenilor sovietici șt in sco
pul s.ud'erii limbii ruse.

lată o scrisoare din îndepărtata 
Japonie. Kesao Takano, din orașul 
Suzak a trimis chiar o colecție cu 
mărci și o frumoasă carte poștală 
cu rugămintea de a fi inminate u- 
nui tînăr filatelist sovietic.

Tinăra Patrika Ealston din Lon
dra se interesează de literatura, de 
a-ta și de sportul sov e'.ic. Ea scrie 
că este mecanic și că, în timpul 
liber, studiază limba rusă. De cu- 
rind, s-a 'înscris in Uniunea Ti
neretului Comunist din Anglia.

Toate aceste scrisori sint pline 
de cuvin1 p calde despre Uniunea 
Sovietică — mărturii ale dragos
tei ne care oamenii simpli din di
ferite țări o utresc față de Uni
unea Sovietică.

Un grup de tineri londonezi ajutați 
de Asociația de prietenie anglo sovie
tică au alcătuit un colectiv de dansa
tori „The Balalaika dancers’, al cărui 
obiectiv este popularizarea dansurilor 
rusești. Prima reprezentație a fost or
ganizată de filiala din Battersea a 
Asociației de prietenie anglo sovietică. 
La această manifestare au participat 
și 20 de marinari sovietici din echi
pajul vasului „Mnlotov”.

Belgia
de 
să 
re

Centrul cultural al Asociafiei 
prietenie belgo-sovietică a început 
publice o- culegere de buletine 
teme de specialitate. Buletinele tra
tează probleme privind viața culturală, 
pedagogia, medicina și literatura so
vietică.

In cadrul activității culturale des
fășurată de asociație în cursul anului 
trecut au fost organizate două sute 
de manifestări publice precum și o 
serie de reprezentații cinematografice 
cu care prile] au putut fi vizionate 
cele mai de seamă filme sovietice.

de amănunte că aco’.o omenirea a trăit 
una dintre cele mai cumplite și mai 
mărețe încleștări pe viață și moarte.

Amicul dădu din umeri, dar nu-și 
părăsi muțenia.

— Firește că sînt departe de a atri
bui eroismului semnificația actului 
gratuit, a acțiunii în sine, de dragul 
acțiunii. Nu pot fi de acord nici măcar 
cu unul dintre personajele mele lite
rare favorite, cu Riviere al lui Sainț- 
Exupery. cînd afirmă că acțiunea în 
sine este conținutul, esența supremă a 
existenței umane. Ceea ce m-a impre
sionat mai muit decît orice în Stalin
grad este tocmai fap.ul că asupra ac
țiunii devenită eroism, jertfire de sine, 
act sobru dar plin de pate.ic tragism, 
planează mereu lumina idealului în 
numele căruia au luptat oamenii so
vietici și pentru care și-au dănit 
viețile Pentru oamenii aceștia, Stalin
gradul nu era o simplă aglomerație 
urbană, ci o baricadă a adevărului și 
civilizației, o baricadă a viitorului 
omeniri, a comunismului. As.fel de 
simțăminte îl animau pe colhoznicul 
siberian Valerii Zaițev, deven.t soldat, 
cînd a scris pe un colț de ziar în ul
timele clipe ale vieții: „Pentru not, 
dincolo de Volga nu există pămînt. 
Am stat pe poziții și vom sta, chiar 
de-ar fi să murim" Dar citP aseme
nea mărturii, care ne-au zguduit pînă 
în adîncul sufletului, n-am văzut în 
muzeul apărării Stali'gradului și în 
întreg Stalingrrdul I Aș putea oare 
uita vreodată faimoasa „casă a lui 
Pavlov*’ în care patru ostași au re
zistat eroic timp de două luni asaltu
lui unor întregi regimente hitleriste? 
Inchipuie-ți numai: natru oameni sub 
un potop de metal arzător năpustit de 
pe pămîmt, din aer, d'n fală și din 
flancuri. Pav'.ov nu e un simplu nume, 
ci o ființă din carne și oase- L-am 
cunoscut odată la Moscova, la o co:i-

AtUia gara ue la btautigtad 

sovietici era în acea vreme însuși sen
sul existenței lor $i curajul acesta 
îngemăna în el o complexitate de sim
țăminte atit de adinei și puternice, 
îneît par adesea coborîte din praguri 
de legendă, deși erau, în fond, cele 
mai umane posibile. Iți voi relata un 
scurt episod care mi s-a povestit și 
mie pe cî-nd vizitam magnifica clădire 
a teatrului stalingrădean reconstru.t. 
In această clădire s-a desfășurat una 
dintre cele mai crînccne lup e cărora 
le-au fo t martore zidurile orașu’.ui- 
erou Fiecare lojă, fiecare r'nd de fo
tolii a fost transformat în baricadă. 
In unitatea sovietică se afia și un că
pitan de vreo cincizeci de ani, cu pă
rul încărunțit 
frumos desenat , _
ca două fîntîni de durere omenească. 
Omul acesta și-a făcut din cușca su- 
flerului o pavăză de nădejde și. îm
preună cu doi ostași, plasați în două 
colțuri ale scenei, au apărat această 
poziție timp de opt ore. S a prăbușit, 
fulgerat de-un glonte, drept în mijlo
cul scenei. Mai tîrziu s a aflat că bra
vul căpitan fusese înainte de război 
artist al teatrului din Stalingrad. I-a 
fost dat să trăiască, pe scena teatru
lui unde cunoscuse marile bucurii și 
suferințe ale creației actoricești, cel 
mai tragic și to'odată cel mai luminos 
rol al vieții sale.

Ți-am povestit această în împlare 
nu dP dragul poeziei ei tragice, ci 
pentru a sublinia complexiiatea de 
simțăminte care au animat cura.ul 
actorului- ''nitan. Cel mai adine și 
mai încărcat de semnificații dintre ele 
mi se pare simțăm'ntul necesității zgu
duitoare de a vedea distruse sala și 
scena teatrului drag în numele cau'.ci 
sfinte pe care o aperi- E aici un 
eroism care atinge limitele sublimu
lui...

Amicul cel sceptic tăcea, cufundat 
în gînduri. M-aș fi bucurat să-i fi

la tîmple, cu profilul 
și cu ochii profunzi.

vreme, atit de mare este încrederea 
lor in viteaza Armată Roșie.,In 
zilele bătăliei de la Stalingrad, un di- 
pl.omat-poet, consulul republicii Chile 
în New-Mexico, lipea pe zidurile ora
șului poez i vibrante de dragoste și 
admirație față de orașul-erou. Poetul 
era Pablo Neruda, iar poeziile, care 
se numeau „Cîntee de dragoste Sta- 
lingradului'' și „Un nou cîntec de 
dragoste Stalingradului'*, chemau în 
auzul întregii lumi:

Pe arborele speranței, cu un belșug 
de flori.

Din nou a înflorit bucuria în bezna 
pămîntenei grădini

Și în cartea faptelor mîndre tu. cu 
ascuțișul baionetelor tale

Ți-ai înscris slăvitul nume, ostaș al 
Stalingradului.

Dar ecoul Stalingradului. ca cercu- 
lețele undelor pe apa lacului, s-a răs- 
pîndit mereu mai departe, mai larg, 
maj profund. Am întilnit acest ecou 
printre ruinele Vousanului. pe țărmul 
Mării Japoniei, acolo unde patrioții 
co-eeni au apărat, cu eroism stalin- 
grădean, idealul pentru care au căzut 
și eroii Stalingradului. Ceea ce po
vestesc martorii oculari ai evenimen
tului mă îndrituiește să cred că și e- 
roismul Port-Saidului și-a tras seva 
din so'.ul fertil al idealului de liberta
te a popoarelor și demnitate a omului' 
Vezi, dragul meu. sînt evenimente 
menite a viețui doar în veștede folian- 
te de letop.seț și evenimente parcă 
plăsmuite special de istorie pentru a 
trăi în memoria și conștiința popoare
lor...

Prietenul meu, scepticul, continua 
să tacă. Dar îi pierise de pe chip 
masca de sfinx. Aveam impresia — 
și cred că nu era o simplă fulgerare 
părelnică — că începuse să mă ascul
te cu atenție.

VICTOR BIRLADEANU

Tratatul marii prietenii
(urmare din pag. 1-a)

cova și a acordurilor încheiate, vom 
primi anul acesta din U.R.S.S., can
tități suplimentare de materii prime 
de bază pentru industria siderurgi
că, în special cocs și minereu de 
fier, precum și o mare cantitate de 
oțel.

Uniunea Sovietică oleră primul 
exemplu în istone cînd o mare pu
tere industrială ajută dezinteresat 
țări cu un nivel industrial mai scă 
zut să-și dezvolte o industrie grea 
proprie De unde Romînia importa 
altă dată 99 la sută din utilajul în
treprinderilor, astăzi, datorită re 
lațiilor prietenești cu U.R S.S., asi- 
gurăraț din producție proprie între
gul utilaj petrolifer, aproape între
gul utilaj minier și de construcții și 
peste 90 la sută din utilajul necesar 
agriculturii, industriei ușoare și ali
mentare.

Țara noastră a încheiat și altă
dată tratate cu mari puteri. Dar 
esența lor eta nesocotirea brutală 
a intereselor noastre naționale, căl
carea în picioare a suveranității și 
independenței noastre, adincirea 
permanentă a mizeriei și suferințe
lor poporului. Istoria abundă de 
asemenea exemple. In 1904, mono
polul american .Standard Oii* al

lui Rockefeller a înlHsțat în Romînia 
societatea „Romîno-Amencană' cu 
un capital de 2.500.000 lei. In 1929 
capitalul societății eia de aproape 
1 miliard. In legătură cu aceasta, 
un economist burghez 
rența dintre ceea ce a 
și ceea ce este activ 
e numai de pe urma 
nești, bani romînești 
țara romînească".

Acest tip de relații 
pentru totdeauna din viața statului 
nostru. Astăzi, relațiile noastre ex
terne sînt întemeiate pe deplină 
egalitate în drepturi și avantaje 
reciproce.

Țara noastră a simțit în repetate 
rînduri ajutorul prietenesc sovietic 
prin acordarea de credite. Recent, 
cu prilejul tratativelor de la Mosco 
va guvernul U.R.S.S. a acceptat amî 
narea plății ratelor scadente în anii 
1957-1959 ale unor credite pe ter
men lung, ceea ce va contribui la 
consolidarea finanțelor țării noa
stre, la întărirea leului.

Prietenia romîno-sovietică depă
șește cadrul relațiilor dintre două 
țări. Ea are o mare însemnătate 
pentru întărirea unității statelor so 
cialiste, pentru consolidarea păcii 
și prieteniei Intre toate popoarele. 
Țările noastre se călăuzesc în mod 
neabătuț în politica lor externă de

scria : „Dife- 
adus în țară 
al șocietâții 

muncii romî- 
cîștigați în

a dispărut
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principiul leninist al coexistenței 
pașnice a statelor, al reglementării 
problemelor litigioase pe calea tra
tativelor. Ele condamnă cu toată 
energia politica de agresiune și mi
litează cu hotărîre pentru înfăptui
rea dezarmării și a politicii de des
tindere continuă a încordării Inter
naționale Poporul nostru 
o profundă recunoștință față da 
Uniunea Sovietică, a cărei poziția 
în problema securității europene 
corespunde pe deplin intereselor 
noastre naționale. Urgia militaris
mului german nu-i un lucru care sa 
poate uita Poporul nostru, care a 
simțit o. nu vrea ca aceste vremuri 
să reînvie. De aceea, atîta timp cît 
în Germania occidentală emulii lui 
Hitler pregătesc noi „cruciade", iar 
ofițeri ca nazistul Speidel stau la 
mesele Blocului Atlantic, poporul 
nostru este îndreptățit să ia măsu
rile corespunzătoare. El aprobă pa 
deplin participarea țării noastre la 
Tratatul de la Varșovia care che- 
zășuiește continuarea cu succes a 
muncii sale creatoare, pașnice.

De ziua aniversării Tratatului ro- 
mîno sovietic poporul nostru trimită 
un salut fierbinte poporului sovietic 
și-l urează noi victorii strălucite in 
construirea comunismului, în lupta 
pentru triumful păcii în lumea în
treagă.

nutrește


